
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 7563 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το
9ο ΕΠΑΛ Αθήνας, σελ. 7569 

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 7563, 7565, 7571, 7572,
7573, 7574, 7575 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 10 Φεβρουαρίου 2025., σελ. 7563 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:  
α) Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών: 
i. µε θέµα: «Να σταµατήσει κάθε διαδικασία έξωσης οικο-

γένειας µε παιδί ΑΜΕΑ στην περιοχή Θυµαράκια στο κέντρο
της Αθήνας και να κατοχυρωθεί το σπίτι στην οικογένεια»,
σελ. 7564 

ii. µε θέµα: «Τα τέλη κυκλοφορίας και τα τέλη διοδίων γο-
νατίζουν τους  Έλληνες πολίτες», σελ. 7566 

β) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη:  
i. µε θέµα: «Χρονοδιάγραµµα επαναλειτουργίας του Αστυ-

νοµικού Τµήµατος Αριστοτέλη στην Ιερισσό της Π.Ε. Χαλκι-
δικής», σελ. 7569 

ii. µε θέµα: «Το µπάζωµα του τόπου του Εγκλήµατος των
Τεµπών και οι ενέργειες αρµοδίων αστυνοµικών», σελ. 7571 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εσωτερικών Παιδείας,
Θρησκευµάτων Και Αθλητισµού, Υγείας, Προστασίας του Πο-
λίτη, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
Δικαιοσύνης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής, Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
καθώς και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν
στις 6-2-2025 σχέδιο νόµου: «Κύρωση Κώδικα εµµέσων
φόρων επί των συναλλαγών του πεδίου εφαρµογής του Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας, καθώς και λοιπών εµµέσων
φόρων»., σελ.  7569
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Αθήνα, σήµερα στις 7 Φεβρουαρίου 2025, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥ-
ΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-2-2025
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΘ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 6
Φεβρουαρίου 2025.)

Πριν προχωρήσουµε στις προγραµµατισµένες για σήµερα
προς συζήτηση επίκαιρες ερωτήσεις επιτρέψτε µου πρώτα ανα-
κοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέ-
ρας 10 Φεβρουαρίου 2025.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 452/29-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Δηµήτριου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ποιες θα είναι οι επόµενες ενέργειες του Υπουργείου Υγείας,
ώστε να δοθεί οριστική λύση στο ζήτηµα της υποστελέχωσης της
Παθολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας;».

2. Η µε αριθµό 448/28-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβεί το
Υπουργείο Υγείας για την κάλυψη θέσεων παθολόγων στο Γενικό
Νοσοκοµείο Δράµας, µετά τις συνεχόµενες άγονες προκηρύ-
ξεις;».

3. Η µε αριθµό 454/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Θεόφιλου Ξανθόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ανάγκη λήψης άµεσων και επειγόντων µέτρων
για τη στελέχωση της Παθολογικής Κλινικής του Νοσοκοµείου
Δράµας, µετά και την τελευταία άκαρπη προκήρυξη θέσεων ια-
τρών».

4. Η µε αριθµό 471/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Παπαναστάση προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεσος κίνδυνος µετακίνησης ασθε-
νών, που πραγµατοποιούν αιµοκάθαρση στη µονάδα τεχνητού
νεφρού (ΜΤΝ) του νοσοκοµείου Λευκάδας, σε άλλα νοσοκοµεία
και κλινικές λόγω έλλειψης νεφρολόγων».

5. Η µε αριθµό 451/29-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ.
Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και
Ασύλου, µε θέµα: «Ενηµέρωση για το καθεστώς νοµιµοποίησης
της διαµονής στην Ελλάδα του τριανταεννιάχρονου Τούρκου
υπηκόου, που δολοφόνησε την 19-1-2025 στο Παλαιό Φάληρο
Αττικής Έλληνα ιδιοκτήτη πρακτορείου τυχερών παιχνιδιών».

6. Η µε αριθµό 459/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς
κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Διγλωσσία από µέρους της Κυβέρνησης σχε-
τικά µε τη συνάντηση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας µε την πρέ-
σβειρα της Γαλλίας στις 29-1-2025».

7. Η µε αριθµό 466/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νίκης
κ. Τάσου Οικονοµόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε
θέµα: «Ανησυχία για την συνεχιζόµενη καθυστέρηση εφαρµογής
της Οδηγίας (ΕΕ) 2014/89 σχετικά µε τον Θαλάσσιο Χωροταξικό
Σχεδιασµό (Θ.Χ.Σ), καθώς και τις πιθανές επιπτώσεις στα εθνικά
συµφέροντα».

8. Η µε αριθµό 478/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευ-
θερίας κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Οι νέες καταγγελίες των Ελεγκτών Ενα-
έριας Κυκλοφορίας για τα κενά και τον παρωχηµένο εξοπλισµό
στην ασφάλεια των αεροπορικών µεταφορών».

9. Η µε αριθµό 476/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του ανεξάρτη-
του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Οµαλή µεταφορά
πληθυσµού από τα νησιά των Κυκλάδων λόγω της αυξηµένης
σεισµικής δραστηριότητας.»

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 453/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Ιωάννη Τσίµαρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Ο ανενεργός Εθνι-
κός Μηχανισµός Εναέριας Διάσωσης και Αεροδιακοµιδών και η
τροποποίηση των Βάσεων Ετοιµότητας/ Επιφυλακής».

2. Η µε αριθµό 456/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Συµεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Στα χαρτιά παραµένει το έργο
για τον κεντρικό οδικό άξονα βόρειας Εύβοιας, παρά τις επανει-
ληµµένες εξαγγελίες της Κυβέρνησης».

3. Η µε αριθµό 472/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ο’
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Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα στήριξης των ασθενών
µε µεσογειακή αναιµία στη δυτική Ελλάδα».

4. Η µε αριθµό 469/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς και Βου-
λευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Απαιτούνται επιτέλους κα-
θαρές απαντήσεις από την κυβέρνηση για την υλοποίηση του
οδικού άξονα Πύργος «Καλό Νερό» Τσακώνα».

5. Η µε αριθµό 468/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νίκης κ. Γεωργίου
Ρούντα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Οι ευθύ-
νες του ΥΠΕΘΑ για τη σχεδίαση και την εκτέλεση της αποστολής
στη Λιβύη».

6. Η µε αριθµό 479/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση της Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας και Βου-
λευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Το µπάζωµα του
τόπου του εγκλήµατος των Τεµπών και οι ενέργειες των εντεταλ-
µένων ιατροδικαστών».

7. Η µε αριθµό 467/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής κ. Παρασκευά Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Επι-
κρατείας κ. Χρήστο- Γεώργιο (Άκη) Σκέρτσο, µε θέµα: «Διυπουρ-
γική εφαρµογή Ρήτρας Δίκαιης Μετάβασης για τη Δυτική
Μακεδονία».

8. Η µε αριθµό 458/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Ο άνευ
επαρκούς αιτιολόγησης αποκλεισµός των συνεταιριστικών τρα-
πεζών από τον θεσµό των µικροχρηµατοδοτήσεων».

9. Η µε αριθµό 475/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τα πρόσφατα
περιστατικά διαρροής πετρελαίου από αγωγούς ενεργειακού
οµίλου στη δυτική Αττική κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για
το µεγάλο βιοµηχανικό ατύχηµα».

10. Η µε αριθµό 470/3-2-2025 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Φλώρινας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστε-
ράς κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Γιατί παραµένουν στη θέση τους άτοµα
των Διοικήσεων εποπτευόµενων φορέων του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών που είναι κατηγορούµενοι για το έγκληµα
των Τεµπών;».

11. Η µε αριθµό 462/31-1-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Απουσία
ολοκληρωµένου στρατηγικού σχεδιασµού για το παλαιό λιµάνι
της Πάτρας».

12. Η µε αριθµό 464/31-1-2025 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Καλλιόπης Βέττα προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Σε κίνδυνο οι ασθενείς µε σοβαρές παθήσεις
στη δυτική Μακεδονία λόγω των καθυστερήσεων στην εκτέλεση
συνταγών από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ.».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2197/16-12-2024 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δη-
µήτριου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αντιµετώπιση του ζητήµατος της επιµόλυν-
σης του λεκανοπεδίου του Κάτω Νευροκοπίου από τον µύκητα
Synchytrium Endobioticum».

2 .Η µε αριθµό 2194/16-12-2024 ερώτηση της Βουλευτού Β3’
Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Αριστεράς κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Να συνεχιστεί η λειτουργία των

Κέντρων Κοινότητας, Παραρτηµάτων Ροµά, ΚΕΜ, Δοµών παρο-
χής βασικών αγαθών, ΚΔΗΦ, ΚΗΦΗ, ΣΥΔ και Δοµών Αστέγων µε
στελέχωση από το ήδη υπάρχον έµπειρο και καταρτισµένο προ-
σωπικό».

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα απαντηθούν από τον ίδιο
Υπουργό ή Υφυπουργό θα συζητηθούν η µία µετά την άλλη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σήµερα Παρασκευή
7 Φεβρουαρίου 2025 θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες ερωτή-
σεις: Οι µε αριθµό 465/2-2-2025 και 473/3-2-2025 επίκαιρες ερω-
τήσεις, που θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρίστο Δήµα, καθώς και οι µε
αριθµό 460/31-1-2025 και 477/3-2-2025 επίκαιρες ερωτήσεις, που
θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ.
Ανδρέα Νικολακόπουλο.

Κατόπιν τούτου, θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 473/3-2-2025
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Να σταµατήσει
κάθε διαδικασία έξωσης οικογένειας µε παιδί ΑµεΑ στην περιοχή
Θυµαράκια στο κέντρο της Αθήνας και να κατοχυρωθεί το σπίτι
στην οικογένεια».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών κ. Χρίστος Δήµας.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως έχουµε επισηµάνει και στην πρόταση

νόµου που κατέθεσε η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΚΚΕ στις 31-
12-2024 –την ξανακαταθέσαµε δηλαδή- για µέτρα ανακούφισης
οικογενειών µε ανάπηρα µέλη από χρέη προς πιστωτικά ιδρύ-
µατα και απαγόρευση πλειστηριασµών της πρώτης κατοικίας
τους, διαπιστώνουµε ότι πολλές οικογένειες που πήραν κάποιο
δάνειο πριν την περίοδο της κρίσης 2010-2020, µε τη µεγάλη µεί-
ωση των εισοδηµάτων τους, αλλά και τώρα µε τη γιγάντωση της
ακρίβειας, αδυνατούν να αποπληρώσουν, να αντεπεξέλθουν στις
δόσεις που καθορίζονται από τις τράπεζες και τα funds για την
αποπληρωµή του δανείου τους. Το αποτέλεσµα είναι ένα µεγάλο
ποσοστό από αυτούς που είχαν ανάπηρο ή βαριά χρονίως πά-
σχοντα στην οικογένειά τους να έχουν χάσει ή να κινδυνεύουν
να χάσουν τα σπίτια τους. 

Έτσι και η οικογένεια του Σπύρου, παιδιού µε αναπηρία, στα
Θυµαράκια Αθηνών πήρε εντολή έξωσης πριν τα Χριστούγεννα,
γιατί το σπίτι τους δόθηκε σε πλειστηριασµό. Το fund της Do
Value πλειστηρίασε το σπίτι του Σπύρου, διαµέρισµα 70 τετρα-
γωνικών µέτρων στα Θυµαράκια, χωρίς να ενηµερώσει την οικο-
γένεια, ενώ η οικογένεια είχε πληρώσει ένα µεγάλο µέρος του
δανείου. 

Αντίστοιχη είναι η κατάσταση και για άλλες οικογένειες. Το τε-
λευταίο διάστηµα επιβεβαιώνονται συνεχώς όσα είχαµε καταθέ-
σει ως κόµµα µε την από 31-1-2024 ερώτησή µας στη Βουλή ότι
ένα µεγάλο ποσοστό οικογενειών που χάνουν τα σπίτια τους
στους πλειστηριασµούς είναι οικογένειες αναπήρων και χρονίως
πασχόντων. 

Άλλωστε, έγιναν πανελλαδικά γνωστές, κύριε Υπουργέ, περι-
πτώσεις εξώσεων στου Ζωγράφου, στη Χαλκιδική, στα Πετρά-
λωνα, στον Άγιο Παντελεήµονα Αθηνών, αλλά και της Διονυσίας
στην Ελευσίνα. 

Στην περίπτωση του Σπύρου η οικογένεια βρέθηκε εκτός ρύθ-
µισης του δανείου της, γιατί ο πατέρας του ήταν τυπογράφος
και έµεινε για καιρό άνεργος. Είναι γνωστό ότι η τυπογραφία χτυ-
πήθηκε ιδιαίτερα µέσα στην κρίση. Η µητέρα µπορούσε να κάνει
λίγα µεροκάµατα, λόγω των υποχρεώσεων του παιδιού της ως
ατόµου µε αναπηρία. Ο πατέρας σήµερα έχει πάρει σύνταξη µε
δέκα χιλιάδες βαρέα και ανθυγιεινά ένσηµα, ενώ µαζί µε την γυ-
ναίκα του συµπληρώνουν δεκαπέντε χιλιάδες ένσηµα και τώρα
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κινδυνεύουν να πεταχτούν στον δρόµο.
Το επισηµαίνουµε αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί, όπως είναι γνω-

στό, οι εργαζόµενοι πληρώνουν σε όλη τη ζωή τους για έναν ανύ-
παρκτο Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας και η πολιτεία δεν
παίρνει κανένα µέτρο προστασίας και πετιούνται στον δρόµο
µαζί µε το ανάπηρο παιδί τους. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, επίκειται ένα νέο κύµα πλειστηρια-
σµών σπιτιών λαϊκών οικογενειών. Είναι βέβαιο ότι ένα µεγάλο
ποσοστό θα είναι οικογένειες αναπήρων και χρονίως πασχόντων,
αφού η Κυβέρνηση αρνείται να πάρει επιπλέον µέτρα για την
προστασία τους, παρά την πρόταση νόµου που έχει ξανακατα-
θέσει το ΚΚΕ στις 3-12-2024. 

Ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα προτίθεται να πάρει
η Κυβέρνηση για να σταµατήσει αυτό το εξελισσόµενο µαζικό έγ-
κληµα σε βάρος των οικογενειών των ΑµεΑ.

Και πιο συγκεκριµένα, ζητάµε να σταµατήσει τώρα η διαδικα-
σία της έξωσης της οικογένειας του Σπύρου στα Θυµαράκια, η
Κυβέρνηση να εξασφαλίσει µε οποιονδήποτε τρόπο την επι-
στροφή των χρηµάτων στον αγοραστή, να κατοχυρωθεί το σπίτι
στην οικογένεια και να γίνει ένας λογικός διακανονισµός των δό-
σεων του δανείου για να αποπληρώσει το πραγµατικό χρέος η
οικογένεια µε διαγραφή των προσαυξήσεων. 

Να απαγορευτούν εδώ και τώρα οι πλειστηριασµοί και οι εξώ-
σεις των οικογενειών ΑµεΑ και κάθε λαϊκής οικογένειας, ακόµη
και την ώρα της έξωσης µε την επίδειξη πιστοποιητικού αναπη-
ρίας. 

Να επιστραφούν τα σπίτια που έχασαν οι οικογένειες ΑµεΑ
ύστερα από πλειστηριασµό και, σε περίπτωση που αυτό δεν είναι
δυνατόν, το κράτος να διαθέσει σπίτια σε αυτές τις οικογένειες
µε δική του ευθύνη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θίγετε ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο

βεβαίως έχουµε συζητήσει πολλές φορές, ακριβώς γιατί έχει
πολύ σηµαντικές οικονοµικές και κοινωνικές διαστάσεις, ειδικά
για τα άτοµα µε αναπηρία αλλά και γενικότερα για τους ευάλω-
τους συµπολίτες µας. 

Όπως γνωρίζετε, το 2019 είχαµε να αντιµετωπίσουµε το ζή-
τηµα των κόκκινων δανείων, που ήταν υπέρογκο, όχι µόνο για τα
εθνικά αλλά ακόµα και για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα.

Και πράγµατι, χάρη σε συστηµατική προσπάθεια ελήφθησαν
συγκεκριµένα µέτρα, ώστε να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα προς
όφελος της εθνικής οικονοµίας, αλλά κυρίως προς όφελος των
δανειοληπτών, ειδικά για τους ευάλωτους. Υλοποιήθηκαν πολλά
και θετικά µέτρα, όπως είναι η δηµοσίευση των στατιστικών στοι-
χείων, η προδικασία πριν την επιβολή κατάσχεσης, η υποχρεω-
τική λειτουργία πλατφόρµας προσωποποιηµένης ενηµέρωσης
για τους δανειολήπτες. Και βεβαίως, µετά το 2023 αναλάβαµε
και άλλες πρωτοβουλίες, όπως είναι η αυτόµατη και υποχρεωτική
αποδοχή από τις τράπεζες και το δηµόσιο της πρότασης για ανα-
διάρθρωση του χρέους των ευάλωτων οφειλετών, η ένταξη των
ατόµων µε ποσοστό αναπηρίας άνω του 67% στην κατηγορία των
ευάλωτων οφειλετών µε αυξηµένα όρια στα εισοδηµατικά και πε-
ριουσιακά κριτήρια, το σταθερό επιτόκιο 3% για τρία χρόνια για
όλες τις ρυθµίσεις είτε είναι σε δηµόσιο είτε σε τράπεζες σε ser-
vicers, η δυνατότητα προκαταβολής έως 10% για οφειλέτες
στους οποίους έχει κοινοποιηθεί πρόγραµµα πλειστηριασµού, µε
εξαίρεση τους ευάλωτους οφειλέτες για τους οποίους έχει εκ-
δοθεί βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη, όπου δεν θα µπορεί να ζη-
τηθεί η προκαταβολή.

Και προχθές, την Τετάρτη πριν από δύο µέρες εξαγγείλαµε
επιπλέον πρωτοβουλίες, όπως είναι: 

Ο διπλασιασµός στο όριο του εξωδικαστικού µηχανισµού. Δη-
λαδή, αυξάνονται τα εισοδηµατικά και περιουσιακά όρια, ώστε
να χαρακτηριστεί ένας οφειλέτης ως επιλέξιµος στο πλαίσιο της
υποχρεωτικής αποδοχής του εξωδικαστικού µηχανισµού από
τους πιστωτές. 

Επίσης, η θέσπιση της υποχρέωσης του πιστωτή, τουλάχιστον

τρεις µήνες προ της διενέργειας του πλειστηριασµού, να έχει κα-
ταθέσει έγγραφη πρόταση ρύθµισης στον οφειλέτη. Η απαλλαγή
του οφειλέτη για τον οποίο δεν ανοίγει πτωχευτική διαδικασία,
αλλά καταχωρείται στο Μητρώο Φερεγγυότητας. Με τη νέα αυτή
ρύθµιση προστίθεται η δυνατότητα στον εισηγητή δικαστή κατό-
πιν αίτησης του οφειλέτη να εκδίδει πράξη µε την οποία διαπι-
στώνει την επέλευση της απαλλαγής του οφειλέτη από τις
οφειλές του. Υπενθυµίζεται ότι, αν δεν επαρκεί η περιουσία του
οφειλέτη, δεν ανοίγεται πτωχευτική διαδικασία, αλλά εγγράφεται
στο Μητρώο Φερεγγυότητας. Με αυτόν τον τρόπο επεκτείνεται
η δυνατότητα του εισηγητή δικαστή να εκδώσει και για αυτούς
τους οφειλέτες πράξη µε την οποία διαπιστώνεται η επέλευση
της απαλλαγής. 

Επίσης, η επέκταση των προθεσµιών, ώστε να µπορεί ευάλω-
τος οφειλέτης να µπει στο ενδιάµεσο πρόγραµµα. Δηλαδή, κα-
ταργείται η αποκλειστική προθεσµία των εξήντα ηµερών που
ίσχυε. Με αυτόν τον τρόπο διευκολύνονται περισσότεροι ευάλω-
τοι οφειλέτες να ενταχθούν στο ενδιάµεσο πρόγραµµα και να
διασώσουν από την εκποίηση την κατοικία τους. 

Ως αποτέλεσµα όλων αυτών των πρωτοβουλιών παρατηρούµε,
λοιπόν, ραγδαία µείωση στα κόκκινα δάνεια. Επιτρέψτε µου πολύ
σύντοµα να πω πως τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια στο σύνολό
τους από το 52% που ήταν το 2019 είναι κάτω του 30% σήµερα
και η πορεία συνεχίζει να είναι πτωτική. Και για να µιλήσω µε
αριθµούς, από τα 92 δισεκατοµµύρια το 2019 είµαστε πλέον στα
67 δισεκατοµµύρια.

Επίσης, µέσω του προγράµµατος «Ηρακλής» πετύχαµε αξιο-
σηµείωτη µείωση των µη εξυπηρετούµενων δανείων. Το τρίτο
τρίµηνο του 2024 το ποσοστό έφτασε στο 4,6%, που είναι το χα-
µηλότερο ποσοστό από την περίοδο ακόµα και πριν την κρίση.
Αντιστοίχως, επειδή ενισχύθηκαν και τα εργαλεία για την προ-
στασία όσων δανειοληπτών δεν είναι στρατηγικοί οφειλέτες,
αλλά έχουν πραγµατική ανάγκη, βλέπουµε πρόοδο σε επίπεδο
αναγκαστικής εκτέλεσης, διότι σε πολύ µεγάλο ποσοστό κατά
κανόνα δεν ολοκληρώνεται η κατακύρωση και δεν ολοκληρώνε-
ται πλέον ο πλειστηριασµός, καθώς βρίσκεται λύση µε τη χρήση
των νέων εργαλείων που νοµοθετήσαµε.

Άρα, κλείνοντας την πρωτολογία µου έχουµε µία σηµαντική
πρόοδο και επίλυση του προβλήµατος. Δεν ωραιοποιούµε την
κατάσταση.

Θα µου επιτρέψετε, ειδικότερα για τα µέτρα υπέρ των ευάλω-
των δανειοληπτών, να είµαι αναλυτικότερος στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, παρ’ όλα αυτά που εί-

πατε προηγουµένως, δεν αντιµετωπίζετε το ζήτηµα. Όλο αυτό
το νοµοθετικό πλαίσιο είχε σαν αποτέλεσµα µέχρι τώρα να χά-
σουν πάρα πολλοί φτωχοί άνθρωποι την πρώτη κατοικία τους και
βέβαια ακόµα περισσότερο αυτοί που έχουν ανάπηρο παιδί ή οι
ίδιοι είναι ανάπηροι. 

Είπαµε ορισµένα παραδείγµατα, τα οποία δεν αντιµετωπίστη-
καν από την Κυβέρνηση µέχρι τώρα. 

Η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα Αναπήρων σε πρόσφατη ανα-
κοίνωση, που θα την καταθέσουµε στα Πρακτικά, καταγγέλλει
ότι αυτή που πήρε σε πλειστηριασµό το σπίτι της οικογένειας
έχει επιχείρηση ενοικιαζόµενων επιπλωµένων διαµερισµάτων και
έχει χρηµατοδοτηθεί, κύριε Υπουργέ, από το πρόγραµµα «Επεν-
δύω» από την περιφέρεια της Θεσσαλίας µε 175.000 ευρώ. Γιατί;
Για να πηγαίνει να παίρνει σπίτια που βγαίνουν σε πλειστηριασµό
και να τα κάνει ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα. Δηλαδή, το Ελληνικό
Δηµόσιο χρηµατοδοτεί κοράκια για να χτυπάνε σπίτια σε πλει-
στηριασµούς φτωχών οικογενειών και ιδιαίτερα ΑµεΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καλούµε, λοιπόν, την Κυβέρνηση συνολικά να ακούσει την
κραυγή αγωνίας ιδιαίτερα των ευάλωτων οµάδων, δηλαδή των
οικογενειών µε ανάπηρα µέλη, από χρέη προς πιστωτικά ιδρύ-
µατα και να προχωρήσει σε νοµοθετική ρύθµιση µε βάση την
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πρόταση νόµου που κατέθεσε το ΚΚΕ για απαγόρευση πλειστη-
ριασµού της πρώτης κατοικίας και, όπως είπαµε και στην πρω-
τολογία µας εδώ, µε την επίδειξη του πιστοποιητικού αναπηρίας
θα πρέπει να σταµατάει η έξωση. 

Μπορεί να µην το πήρε είδηση, όπως και εδώ δεν ειδοποι-
ήθηκε καν η οικογένεια. Με το που πάει ο δικαστικός κλητήρας,
µε το πιστοποιητικό αναπηρίας, πρέπει να σταµατά η έξωση και
αυτό πρέπει να το υιοθετήσει η Κυβέρνηση ιδιαίτερα γι’ αυτές
τις οµάδες. 

Οι ρυθµίσεις, λοιπόν, που προβλέπει η πρόταση νόµου του
ΚΚΕ προβλέπουν περιορισµό του ύψους της οφειλής κάθε εί-
δους δανείου προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, τα funds και τις εται-
ρείες διαχείρισης απαιτήσεων, τους servicers, και ακύρωση
πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας για τις οικογένειες που έχουν
ανάπηρα µέλη ή οι ίδιοι οι οφειλέτες είναι ανάπηροι, σε συνδυα-
σµό και µε άλλα οικονοµικά κριτήρια που αναφέρονται στην πρό-
ταση νόµου, την οποία δεν την έχετε φέρει ακόµη για συζήτηση,
κύριε Πρόεδρε.

Από την οφειλή από κάθε είδους δάνεια θα διαγράφονται οι
κάθε είδους τόκοι, συµβατικοί, υπερηµερίας και άλλοι. Από το
συνολικό ποσό των οφειλών µετά την αφαίρεση των τόκων να
διαγράφεται κάθε ποσό που αντιστοιχεί σε ανατοκισµό και κεφα-
λαιοποίηση κάθε µορφής τόκου. Από τις οφειλές, όπως αυτές
διαµορφώνονται µετά τη διαγραφή των τόκων του ανατοκισµού
και της κεφαλαιοποίησης των κάθε µορφής τόκων, να διαγράφε-
ται ποσοστό 50%, προστασία της πρώτης κατοικίας των οικογε-
νειών µε ανάπηρα µέλη σε περίπτωση αδυναµίας ανταπόκρισής
τους στις δόσεις των οφειλών τους προς τα πιστωτικά ιδρύµατα,
funds και servicers, απαγόρευση πλειστηριασµού της πρώτης κα-
τοικίας οικογενειών µε ανάπηρα µέλη. Σε όσες από τις παρα-
πάνω οικογένειες έχει ήδη ολοκληρωθεί ο πλειστηριασµός και
έχουν υποστεί έξωση από την πρώτη κατοικία τους, εφόσον δεν
διαθέτουν άλλη κατοικία που να καλύπτει τις στεγαστικές τους
ανάγκες, να δίνει τη δυνατότητα µε αίτησή τους και ταυτόχρονα
να συστήνεται υποχρέωση του Δηµοσίου να τους παραχωρηθεί
και για το διάστηµα µέχρι 31-12-2027 δωρεάν κατοικία που να
καλύπτει τις στεγαστικές ανάγκες της οικογένειας. 

Με βάση αυτήν την πρόταση νόµου, σας καλούµε να παρέµ-
βετε άµεσα και να δοθεί λύση µε βάση τις προτάσεις που έχουµε
κάνει και αυτά που είπαµε στην πρωτολογία µας για το συγκε-
κριµένο θέµα στα Θυµαράκια, την οικογένεια του Σπύρου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ο

λόγος σ’ εσάς.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, στόχος µας είναι να προστατεύ-
σουµε περισσότερο τους ευάλωτους συµπολίτες µας και γι’
αυτόν τον λόγο έχουµε θεσπίσει πολύ συγκεκριµένα εργαλεία ει-
δικότερα το τελευταίο χρονικό διάστηµα. 

Οφείλω, βέβαια, να τονίσω πως κάθε δανειολήπτης πρέπει ο
ίδιος ή η ίδια να επιληφθεί και να κάνει χρήση των εργαλείων που
προσφέρονται και τα οποία ήδη έχουν αξιοποιήσει χιλιάδες συµ-
πολίτες µας αποτελεσµατικά σε όλη τη χώρα. Και θέλω να ση-
µειώσω µερικά ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε τους ευάλωτους
δανειολήπτες και µερικές επιµέρους σχετικά πρόσφατες πρωτο-
βουλίες που έχουµε αναλάβει.

Στο στάδιο της ρύθµισης των οφειλών µε τον ν.5072/2023
πολύ βασικό στοιχείο είναι η τεκµαιρόµενη συναίνεση µε την
οποία τεκµαίρεται η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών και
των χρηµατοδοτικών φορέων, αλλά και του Δηµοσίου στην αντι-
πρόταση των πιστωτών. Με τον τρόπο αυτόν σταµατούν και τα
αναγκαστικά µέτρα είσπραξης οφειλών από τους πιστωτές, συµ-
περιλαµβανοµένων των πλειστηριασµών, ενώ αν έχει κοινοποι-
ηθεί πρόγραµµα πλειστηριασµού δεν µπορεί να ζητηθεί
προκαταβολή εφόσον πρόκειται για ευάλωτο οφειλέτη. 

Αντίστοιχα για τα άτοµα µε αναπηρία, σύµφωνα µε την πρό-
σφατη κοινή υπουργική απόφαση, τα περιουσιακά και εισοδηµα-
τικά κριτήρια των ατόµων µε αναπηρία αυξήθηκαν στο διπλάσιο
σε σχέση µε τα ισχύοντα στην περίπτωση των ευάλωτων οφειλε-
τών διατηρώντας, διευρύνοντας έτσι κατά ένα πολύ µεγάλο πο-
σοστό τους ωφελούµενους από αυτές τις ευνοϊκές ρυθµίσεις. 

Στο στάδιο της πτώχευσης και της απαλλαγής οφειλών -είναι
η λεγόµενη «δεύτερη ευκαιρία»- σήµερα έχει εκκινήσει το ενδιά-
µεσο πρόγραµµα και το Δηµόσιο συνεισφέρει στις δόσεις που
είναι αναγκαίες για την αναστολή της διαδικασίας αναγκαστικής
εκτέλεσης που έχει εκκινήσει κατά της κύριας κατοικίας του ευά-
λωτου οφειλέτη ή της διαδικασίας εκποίησης της κατοικίας
αυτής. 

Ο εξωδικαστικός µηχανισµός τρέχει και µάλιστα παράγει πολύ
σηµαντικά αποτελέσµατα. Φυσικά συνεχώς προβαίνουµε σε βελ-
τιώσεις, ιδίως υπέρ των ευάλωτων, απλοποιώντας τις διαδικασίες
και πάντοτε διευρύνοντας τους ωφελούµενους.

Σε αυτά έρχονται να προστεθούν και τα µέτρα που εξαγγεί-
λαµε, όπως σας είπα, προχθές µε τον διπλασιασµό των ορίων
του εξωδικαστικού µηχανισµού, την υποχρέωση του πιστωτή για
πρόταση τρεις µήνες προ του πλειστηριασµού και την επέκταση
της προθεσµίας για ένταξη των ευάλωτων δανειοληπτών στον
ενδιάµεσο φορέα, ώστε να προστατεύσουµε την κατοικία τους.

Άρα, έχουµε ήδη ένα πλαίσιο διαφανές και λειτουργικό το
οποίο φαίνεται να αποδίδει και οι ρυθµίσεις του εξωδικαστικού
µηχανισµού πλέον κινούνται σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Είναι χαρακτηριστικό πως όσον αφορά τις ρυθµίσεις εξωδικα-
στικού µηχανισµού από το 2023 στο 2024 έχουµε αύξηση της τά-
ξεως του 81%, µέχρι σήµερα δηλαδή συνολικά καταγράφονται
πλέον 30.515 επιτυχείς ρυθµίσεις, συµπεριλαµβανοµένων και
1.575 µόνο τον Ιανουάριο του 2025. Η συνολική αξία των ρυθµί-
σεων ανέρχεται σε 10,1 δισεκατοµµύρια ευρώ και ειδικά για τους
ευάλωτους δανειολήπτες ο εξωδικαστικός µηχανισµός ενίσχυσε
την προστασία ευάλωτων δανειοληπτών µε 2.673 ευάλωτα νοι-
κοκυριά να επωφελούνται από ρυθµίσεις οφειλών σύµφωνα µε
τη θεσπισµένη υποχρεωτικότητα. 

Παράλληλα, εκατοντάδες οφειλέτες κατάφεραν ήδη να ανα-
στείλουν προγραµµατισµένους πλειστηριασµούς κάνοντας
χρήση ακριβώς αυτών των µέτρων που νοµοθετήσαµε. 

Επίσης, τονίζω ξανά ότι η βελτίωση είναι συνολική και στα µη
εξυπηρετούµενα δάνεια. Το 2019 το 52% ήταν µη εξυπηρετού-
µενα και σήµερα είναι κάτω του 30%. Άρα, νοµίζω ότι όλοι οφεί-
λουµε να µαθαίνουµε από τα διδάγµατα του παρελθόντος. Η
Κυβέρνηση έχει αποδείξει και θα συνεχίζει να το αποδεικνύει συ-
νεχώς, αξιοποιώντας όλες τις προτάσεις, προβαίνοντας σε όλες
τις βελτιώσεις, από όπου και αν προέρχονται, πάντοτε µε γνώ-
µονα το συµφέρον των πολιτών. Με κοινωνική ευαισθησία, αλλά
και δηµοσιονοµική υπευθυνότητα οφείλουµε να κινούµαστε
πλέον και αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε και το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 465/2-2-2025 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νίκης και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου
Νατσιού προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
µε θέµα: «Τα τέλη κυκλοφορίας και τα τέλη διοδίων γονατίζουν
τους Έλληνες πολίτες».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Καληµέρα. Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε δηλώσει στο παρελθόν ότι η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας µείωσε συνολικά εξήντα φόρους και µέσα
στο 2025 θα µειώσει άλλους δώδεκα.

Η αλήθεια, όµως, είναι ότι τα συνολικά έσοδα από φόρους το
2024 έφτασαν τα 66,7 δισεκατοµµύρια ευρώ, παρουσιάζοντας
αύξηση 56,9% σε σχέση µε το 2020, όταν ήταν 42,5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, και για το 2025 υπάρχει πρόβλεψη για 69 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ έσοδα από φόρους. Το δε ποσοστό φόρων ως
προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 25,6% το 2020 σε 28,1% το 2024. Εν
ολίγοις, εµείς θα λέγαµε ότι είµαστε µία χώρα -παλιά έλεγαν
«φόρου υποτελής»- υποτελής σε φόρους. 

Τα έσοδα αυτά δεν προέρχονται από την πάταξη της φορο-
διαφυγής, αλλά από τη φορολογική αφαίµαξη συνταξιούχων, µι-
σθωτών και επαγγελµατιών, λεηλατώντας έτσι το διαθέσιµο
εισόδηµά τους, µειώνοντας την αγοραστική τους δύναµη και µη-
δενίζοντας τις αποταµιεύσεις τους. 

7566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η πρωτοφανής ακρίβεια, την οποία δεν µπορείτε να τιθασεύ-
σετε, στην ενέργεια κυρίως, στα είδη πρώτης ανάγκης και στα
βασικά αγαθά, όπως αυτό της διέλευσης στους δρόµους, απο-
φέρει υπερκέρδη στις τράπεζες, τους παρόχους ενέργειας και
σε µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους, αλλά εξοντώνει οικονο-
µικά τους πολίτες. 

Χρησιµοποιείτε τη φράση «µηνιαίο εισόδηµα», αλλά κανονικά
έπρεπε να λέµε «δεκαπενθήµερο εισόδηµα». Είναι γνωστό ότι
µετά τη δέκατη πέµπτη ηµέρα εξανεµίζεται το «µηνιαίο» -εντός
εισαγωγικών- εισόδηµα. 

Μεταξύ των φόρων περιλαµβάνονται και τα τέλη κυκλοφορίας
τα οποία καταβάλλουν κάθε χρόνο οι ιδιοκτήτες οχηµάτων. Ο
φόρος αυτός είναι τελείως άδικος, αφού επιβάλλεται µε µονα-
δικό κριτήριο τον κυβισµό, ενώ τα νέα πανάκριβα ηλεκτρικά και
υβριδικά αυτοκίνητα εξαιρούνται από τον συγκεκριµένο φόρο.
Την ίδια ώρα, όµως, οι οδηγοί πληρώνουν και πανάκριβα τέλη
διοδίων, που έχουν γεµίσει τους ελληνικούς δρόµους. 

Τελικά, οι Έλληνες φορολογούµενοι, αφού πλήρωσαν την κα-
τασκευή αυτοκινητοδρόµων, τώρα που αυτοί οι δρόµοι έχουν ξε-
πουληθεί σε ιδιώτες, καλούνται να πληρώνουν συνεχώς για να
µπορούν να κυκλοφορούν. 

Ενδεικτικώς αναφέρω ότι για τη µετακίνηση ενός οχήµατος
από Αθήνα µέχρι Θεσσαλονίκη το κόστος διοδίων απλής διαδρο-
µής είναι 33,55 ευρώ, ενώ για ένα φορτηγό φτάνει τα 118,15
ευρώ. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν: 
Πρώτον, γιατί ο Έλληνας πολίτης επιβαρύνεται µε την ταυτό-

χρονη καταβολή τελών κυκλοφορίας και την πληρωµή διοδίων
για να µπορεί να κυκλοφορεί στους ελληνικούς δρόµους; 

Δεύτερον, γιατί ο Έλληνας πολίτης τιµωρείται στην ουσία να
πληρώνει πανάκριβα τέλη κυκλοφορίας για ένα αυτοκίνητο που
απέκτησε πριν από δεκαπέντε µε είκοσι χρόνια, το οποίο σήµερα
έχει πολύ µικρή αξία και δεν µπορεί, βεβαίως, να το αντικαταστή-
σει µε ένα καινούργιο αντιρρυπαντικής τεχνολογίας; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, είναι δυνατόν να έχεις περισσότερα
φορολογικά έσοδα µε λιγότερους φόρους; Η απάντηση είναι ξε-
κάθαρα ναι, τουλάχιστον για όσους σχεδιάζουν και υλοποιούν µε
πρόγραµµα και µεθοδικότητα. 

Σε καµία περίπτωση δεν θέλουµε να ωραιοποιήσουµε την κα-
τάσταση. Προφανώς, κεντρικός µας στόχος είναι να µειώσουµε
ακόµα περισσότερο τη φορολογική επιβάρυνση και γι’ αυτό ερ-
γαζόµαστε πολύ µεθοδικά. 

Πιο συγκεκριµένα -το είπατε και εσείς στην πρωτολογία σας-
από το 2019 µέχρι σήµερα έχουµε µειώσει πάνω από εβδοµήντα
δύο φόρους. Μάλιστα, θα καταθέσω για µία ακόµη φορά στα
Πρακτικά, για να το έχετε και εσείς στη διάθεσή σας, τους εβδο-
µήντα δύο φόρους που έχουµε µειώσει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών κ. Χρίστος Δήµας καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Ειδικότερα στις ασφαλιστικές εισφορές, έχουµε προβεί σε σω-
ρευτική µείωση ασφαλιστικών εισφορών από το 2019 µέχρι σή-
µερα κατά 5,4%. Και η πρόθεσή µας είναι µέχρι το τέλος της
θητείας µας το 2027 να έχουµε επιπλέον µείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών. Είναι η µεγαλύτερη µείωση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Την ίδια στιγµή, έχουµε καταφέρει να έχουµε υψηλότερους
ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης από τον µέσο ευρωπαϊκό όρο.
Σε κάποιες περιπτώσεις είναι ακόµα και υπερδιπλάσιος. Και οι
προβλέψεις για τα επόµενα χρόνια είναι ότι θα έχουµε υψηλότε-
ρους ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. 

Επίσης, αποτυπώνεται ξεκάθαρα η πολύ σηµαντική µείωση της
ανεργίας ή, πιο σωστά, η αύξηση της εργασίας. Από το 2019
µέχρι σήµερα έχουν δηµιουργηθεί περισσότερες από πεντακό-
σιες χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

Θα κάνω εδώ µία µικρή παρένθεση. Το 2019, όταν αναλάβαµε
τη διακυβέρνηση της χώρας, ο κατώτατος µισθός ήταν στα 650
ευρώ. 

Σήµερα είναι στα 830 ευρώ και ο στόχος µας είναι µέχρι το
τέλος της θητείας µας να έχει φτάσει στα 950 ευρώ, µε µέσο
µισθό να είναι στα 1.500 ευρώ και θα έχουµε αύξηση του κατώ-
τατου µισθού κάθε χρόνο, όπως και φέτος. 

Το λέω αυτό, διότι λιγότεροι φόροι από τη µία, περισσότερη
φορολογική δικαιοσύνη από την άλλη. Και γι’ αυτό µε χαµηλότε-
ρους φόρους έχουµε καταφέρει να έχουµε περισσότερα έσοδα.
Ξέρετε, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µε Πρωθυπουργό
τον Κυριάκο Μητσοτάκη είναι ίσως η µοναδική κυβέρνηση από
τη Μεταπολίτευση και έπειτα που έχει πατάξει τη φοροδιαφυγή
και αυτό οφείλεται σε πολύ συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. Μόνο
το 2024 είχαµε τη διασύνδεση πάνω από τετρακόσιες χιλιάδες
POS µε ταµειακές µηχανές. Αυτό έχει συµβάλει καταλυτικά στο
να έχουµε αύξηση των εσόδων από τον ΦΠΑ. Μόνο το πρώτο εν-
νεάµηνο του προηγούµενου έτους ήταν κατά 11,2% αυξηµένο
σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. Το λεγόµενο κενό ΦΠΑ
ακόµα έχει περιοριστεί στο µισό σε σχέση µε το 2017. Επιπλέον,
χάρη σε όλες τις πρωτοβουλίες, προωθούµε τα επιπλέον φορο-
λογικά έσοδα από την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής του
2024, είναι περίπου στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ πάνω από τον
στόχο που είχαµε θέσει. Παράλληλα στη µάχη κατά της φορο-
διαφυγής -γιατί εσείς αρνηθήκατε ότι έχουµε πατάξει τη φορο-
διαφυγή- είναι και η καθολική εφαρµογή του myDATA για τη
δήλωση εσόδων-εξόδων, το ψηφιακό πελατολόγιο, το ψηφιακό
δελτίο αποστολής και την επέκταση του ηλεκτρονικού τιµολογίου
και προχωράµε στον περαιτέρω εκσυγχρονισµό της φορολογι-
κής διοίκησης, µε το νέο ενιαίο τηλεφωνικό κέντρο για τα φορο-
λογικά θέµατα στο πρότυπο, το 1555. 

Όλα αυτά είναι εξαιρετικά σηµαντικά, ξέρετε, διότι µας επιτρέ-
πουν να προχωρήσουµε σε µειώσεις των φόρων και των ασφα-
λιστικών εισφορών αλλά και να ενισχύουµε τη κοινωνική πολιτική.
Τα χρήµατα από την πάταξη της φοροδιαφυγής συνεπάγονται
περισσότερα χρήµατα για την υγεία, παραδείγµατος χάριν οι δα-
πάνες για τα νοσοκοµεία το 2025 είναι αυξηµένες κατά 100% σε
σχέση µε το 2019. Αντίστοιχα, οι δαπάνες για την άµυνα σε
σχέση µε το 2019 είναι αυξηµένες κατά 73%. Επίσης, έχουµε νο-
µοθετήσει πολύ σηµαντικές αυξήσεις στα φορολογικά κίνητρα
για τις πολύτεκνες οικογένειες, για τους ανθρώπους που έχουν
ανάπηρους στην οικογένειά τους και γενικότερα για τους ευά-
λωτους συµπολίτες µας. 

Υποθέτω, κύριε Πρόεδρε, πως στον αγώνα κατά της φοροδια-
φυγής σε αυτήν την Αίθουσα είµαστε όλοι ενωµένοι. Και νοµίζω
ότι και εσείς συµφωνείτε ότι πρέπει να συνεχίσει αυτή η πάταξη
της φοροδιαφυγής. 

Κλείνοντας, όσον αφορά τις καταθέσεις, σύµφωνα µε τα στοι-
χεία της Τράπεζας της Ελλάδος, τον Νοέµβριο του 2024 οι κα-
ταθέσεις του ιδιωτικού τοµέα αυξήθηκαν κατά 2,2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Σύµφωνα µε ανακοίνωση της Τράπεζας της Ελλά-
δος πριν από λίγες ηµέρες οι καταθέσεις του ιδιωτικού τοµέα,
τον Δεκέµβριο του 2024, σηµείωσαν σηµαντική άνοδο καθώς αυ-
ξήθηκαν κατά 5,6 δισεκατοµµύρια ευρώ, έναντι αύξησης 2,2 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ τον Νοέµβριο µε τον ετήσιο ρυθµό
µεταβολής να παραµένει σταθερός στο 4,6%. 

Όλα αυτά είναι πραγµατικά στοιχεία. Δεν ωραιοποιούµε την
κατάσταση. Νοµίζω, όµως, ότι µε αριθµούς και πολύ συγκεκρι-
µένα στοιχεία απαντώ στην πρωτολογία σας, διότι πολλά από
αυτά που είπατε ήταν, τουλάχιστον, ανακριβή. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Πρόεδρε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Για το τελευταίο, για τις καταθέ-
σεις, γνωρίζουµε ότι το 70% των καταθετών µέχρι 1.000 ευρώ
έχουν στις τράπεζες.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να καταλάβετε ότι δεν µπορείτε να κο-
ροϊδεύετε τον ελληνικό λαό. Με ευθύνη της Κυβέρνησης έχουµε
περιέλθει σε φαύλη κατάσταση. Εµείς δεν σας επαινέσαµε για
τους φόρους. Λέτε ότι µειώνετε φόρους. Η αλήθεια είναι άλλη.
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Οι φόροι που επιβάλλετε προκαλούν ακρίβεια, η ακρίβεια ύφεση
στην οικονοµία και αυτό φέρνει νέους φόρους. Τα ενοίκια διπλα-
σιάστηκαν, τριπλασιάστηκαν. Νέοι άνθρωποι δεν βρίσκουν σπί-
τια. Πάµε καλά κατά τα άλλα. Νέοι άνθρωποι φεύγουν στο
εξωτερικό. Συνεχίζεται, θα έλεγα, αυτή η εθνική αιµορραγία. 

Το αντιπροσωπευτικό καλάθι των νοικοκυριών, όπως µετριέται
από τον δείκτη τιµών καταναλωτή, τον Οκτώβριο του 2024 ήταν
κατά 20% πιο ακριβό συγκριτικά µε το 2020. 

Μιλάµε για ακριβά αγροτικά προϊόντα. Στους δρόµους είναι οι
αγρότες, αλλά δεν κάνετε τίποτε για να µειώσετε -το ασήκωτο
για τους αγρότες- κόστος παραγωγής, για να ενισχύσετε την εγ-
χώρια παραγωγή λιπασµάτων, αγροτοεφοδίων, σπόρων και φαρ-
µάκων. Μιλάµε για ακρίβεια στο ρεύµα, αλλά δεν κάνετε τίποτε
για την εκµετάλλευση του λιγνίτη στη Βόρεια Ελλάδα, στη δυτική
Μακεδονία και για το χρηµατιστήριο, που πρέπει να καταργηθεί. 

Το κρίσιµο ερώτηµα του λαού µας είναι γιατί έκλεισαν τα θερ-
µοηλεκτρικά εργοστάσια στη δυτική Μακεδονία, όταν χώρες
όπως η Γερµανία και η Πολωνία τα κράτησαν ανοιχτά, τα καλύ-
τερα παιδιά της «πράσινης ανάπτυξης» δήθεν.

Τώρα, στο πλαίσιο των κυβιστήσεων που κάνετε, µετά από την
εκλογή Τραµπ, αναθεωρείτε πολλά. Μιλάµε για ακρίβεια στα καύ-
σιµα, αλλά σκόπιµα διατηρείτε τους υψηλότερους ειδικούς φό-
ρους στα καύσιµα, µε µόνη εξαίρεση τα καύσιµα των εφο-
πλιστών. Ρωτάµε: Πώς θα κινηθεί έτσι η οικονοµία;

Μιλάµε για ακρίβεια στα προϊόντα, αλλά εσείς και η ΑΑΔΕ επι-
βάλλετε συνεχώς νέα προγράµµατα ελέγχου, λογισµικού και εξο-
πλισµού στους επαγγελµατίες και όλα αυτά µε δική τους δαπάνη.
Αυτό, όπως είναι φυσικό, µετακυλίεται στην τιµή των προϊόντων
που πωλούν στον Έλληνα καταναλωτή.

Θα αναφέρω ένα παράδειγµα για έναν επαγγελµατία διανοµής
πετρελαίου θέρµανσης. Υποχρεούται να κάνει ογκοµέτρηση των
δεξαµενών, µε κόστος 1.000 ευρώ. Υποχρεούται να έχει µαζί του
κατά τη διανοµή δύο µηχανήµατα POS, ένα για πληρωµή µε µε-
τρητά και ένα για πληρωµή µε κάρτα και άλλα δύο στο κατά-
στηµά του για τον ίδιο λόγο. Το καθένα έχει κόστος 300 ευρώ.
Δηλαδή συνολικό κόστος 1.200 ευρώ. Επίσης, θα πρέπει να κα-
ταβάλλει επιπλέον 10 ευρώ τον µήνα ανά συσκευή, για την υπο-
στήριξη της τράπεζας, µε ετήσιο κόστος 480 ευρώ. 

Κύριε Υπουργέ, τα γνωρίζετε αυτά ή αποφασίζει µόνη της η
ΑΑΔΕ;

Όταν κάποιος σας προτείνει µείωση κάποιου φόρου, κάνετε
λόγο για δηµοσιονοµική σταθερότητα. Εσείς, όµως, µπορείτε να
δίνετε εκατοντάδες εκατοµµύρια σε συγκεκριµένες εταιρείες, µε
αδιαφανή κριτήρια. Φτάσατε να δώσετε και στην «αµαρτωλή»
«ΤΡΑΙΝΟΣΕ», το περασµένο καλοκαίρι, 124 εκατοµµύρια ευρώ
λόγω άκουσον-άκουσον απώλειας εσόδων από τις πληµµύρες
στη Θεσσαλία και από το έγκληµα των Τεµπών. 

Τελικά ό,τι δώσατε σε ιδιώτες το πληρώνουµε σήµερα πανά-
κριβα. Αυτό γίνεται και µε τα διόδια. Μια διέλευση Ρίο-Αντίρριο
µε το αυτοκίνητο κοστίζει 15,4 ευρώ και για ένα λεωφορείο κο-
στίζει 78,2 ευρώ. Μέχρι τώρα στην Εγνατία Οδό το κόστος διέ-
λευσης ήταν χαµηλό. Με τη µεταβίβαση, όµως, της Εγνατίας
Οδού στο ΤΑΙΠΕΔ και στη συνέχεια της πώλησής της στην
ΤΕΡΝΑ οι τιµές θα διπλασιαστούν. Να θυµίσω ότι η Εγνατία Οδός
κόστισε στον Έλληνα φορολογούµενο 7 δισεκατοµµύρια και την
πουλήσατε 2,76 δισεκατοµµύρια και µάλιστα µε αποπληρωµή σε
τριάντα πέντε χρόνια. Αυτές είναι οι συµφωνίες του ΤΑΙΠΕΔ.

Και παρά τις αυξήσεις στις τιµές των διοδίων, η κατάσταση σε
αρκετούς δρόµους είναι απογοητευτική. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα είναι η Εθνική Οδός Θεσσαλονίκης-Ευζώνων -είχαµε κάνει
και επίκαιρη ερώτηση πέρυσι- η οποία ενώνει κύρια πύλη εισό-
δου στη χώρα µας και εξυπηρετεί, ιδίως το καλοκαίρι, τη διακί-
νηση µεγάλου αριθµού αυτοκινήτων. Από τη δεκαετία του 1960
υπάρχει αυτό. Διαθέτει µόνο µια λωρίδα κίνησης ανά κατεύ-
θυνση, χωρίς προστατευτική νησίδα και χωρίς φωτισµό. Το απο-
τέλεσµα είναι -σ’ αυτά τα µέρη ζω, από το Κιλκίς είµαι- να έχουµε
πολλά ατυχήµατα και δυστυχώς και θανατηφόρα δυστυχήµατα
και µετωπικές συγκρούσεις µε θύµατα και Έλληνες και ξένους
οδηγούς.

Το θέµα, όπως σας είπα, το θέσαµε στη Βουλή, αλλά η κατά-
σταση παραµένει η ίδια, καρκινοβατεί.

Κύριε Υπουργέ, στην Ελλάδα κατασκευάστηκαν µε µεγάλη κα-
θυστέρηση αυτοκινητόδροµοι για την εύκολη και ασφαλή µετα-
φορά και µετακίνηση των πολιτών. Όµως, τελικά λόγω των
διοδίων οι οδηγοί -και το ξέρουµε αυτό- χρησιµοποιούν παρά-
δροµους.

Κάποιοι πριν από πολλά χρόνια µπόρεσαν να αγοράσουν ένα
αξιοπρεπές όχηµα και τιµωρούνται σήµερα µε υπέρογκα τέλη
κυκλοφορίας, επειδή δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να
το αντικαταστήσουν.

Αυτό δεν είναι κράτος δικαίου, είναι εµπαιγµός. 
Και βέβαια, παρενθετικά και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, ο σιδη-

ρόδροµος θα παραµένει απαξιωµένος, διότι οι Έλληνες πολίτες
ακούν τρένο -το πιο αγαπητό κάποτε µέσο µετακίνησης, ως φοι-
τητές αυτό παίρναµε- και ο νους τους πηγαίνει στο ατιµώρητο
έγκληµα των Τεµπών και στην εγκληµατική συγκάλυψη, ένα έγ-
κληµα διαρκείας. 

Και οι τελευταίες κοµµατικές κοκοροµαχίες Νέας Δηµοκρα-
τίας, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ τίποτε το καλό δεν προοιωνίζονται. Ο
λαός ανησυχεί ότι υπάρχει και εδώ συµπαιγνία. Οι σιδηρόδροµοι,
αντί να είναι αρτηρία ζωής για ένα κράτος, για µία πατρίδα, κα-
τήντησαν στην πατρίδα µας, στην Ελλάδα, παγίδες θανάτου. Δύο
χρόνια και δεν έγινε απολύτως τίποτε. 

Κύριε Υπουργέ, η ελεύθερη οδική µετακίνηση είναι βασικό δι-
καίωµα των πολιτών. Εσείς, όµως, µε τις επιλογές σας το καταν-
τήσατε πανάκριβο είδος πολυτελείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα από την πλευρά της
Νίκης µία ξεκάθαρη δήλωση πως συµφωνείτε µε την πάταξη της
φοροδιαφυγής. Είναι, άλλωστε, ζήτηµα κοινωνικής δικαιοσύνης
και ειδικότερα µε τις πρωτοβουλίες που έχει υλοποιήσει η Κυ-
βέρνηση το τελευταίο χρονικό διάστηµα.

Επίσης, επειδή µιλήσατε και για τα καύσιµα και για την πάταξη
του λαθρεµπορίου και εκεί πέρα γίνονται σηµαντικά βήµατα.
Προφανώς, έχουµε ακόµα δρόµο να κάνουµε και στα δύο, αλλά
νοµίζω ότι όλοι σ’ αυτήν την Αίθουσα συµφωνούµε ότι είναι δύο
πολύ-πολύ σηµαντικά ζητήµατα.

Πιο συγκεκριµένα, από το 2001 επιβάλλονται τέλη κυκλοφο-
ρίας στα οχήµατα, τα οποία είναι ετήσια. Δεν επιβλήθηκαν τώρα
για πρώτη φορά. Με τον ν.2948/2001, µάλιστα, καθορίστηκε και
το ύψος αυτών, ενώ µε νόµους του 2015 και του 2016 επανακα-
θορίστηκε για τα επιβατικά οχήµατα ιδιωτικής και δηµόσιας χρή-
σεως µε βάση τον κυλινδρισµό του κινητήρα τους, τα κυβικά
εκατοστά, όπως αναφέρατε πιο πριν, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και
το κριτήριο της παλαιότητας του οχήµατος.

Για τα επιβατικά οχήµατα ιδιωτικής και δηµόσιας χρήσεως που
ταξινοµούνται για πρώτη φορά στην Ελλάδα ή στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ή στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο από 1η Νοεµβρίου
του 2010 και εφεξής, τα τέλη κυκλοφορίας υπολογίζονται µε
βάση τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα, όπως αυτές αναγρά-
φονται στην άδεια του οχήµατος. Για δε τα υβριδικά αυτοκίνητα,
τις δίκυκλες και τρίκυκλες µοτοσικλέτες ισχύει ο νόµος του 2011. 

Περαιτέρω, µε τον ν.4758/2020 ορίζεται ότι για τα επιβατικά
αυτοκίνητα που ταξινοµούνται για πρώτη φορά σε κράτος-µέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο
από 1η Ιανουαρίου του 2021 και εφεξής, τα τέλη κυκλοφορίας
υπολογίζονται µε βάση τις τιµές εκποµπών διοξειδίου του άν-
θρακα, γραµµάρια δηλαδή, διοξειδίου του άνθρακα ανά χιλιόµε-
τρο, σύµφωνα µε την παγκοσµίως εναρµονισµένη διαδικασία
δοκιµής ελαφρών οχηµάτων, είναι το Worldwide Harmonised
Light Vehicle Test Procedure, όπως αναγράφεται στην άδεια του
οχήµατος και µόνο εφόσον οι τιµές αυτές συµφωνούν µε αυτές
που αναγράφονται στο πιστοποιητικό συµµόρφωσης ή άλλο δι-
καιολογητικό προσκοµίζεται στο τελωνείο για τις ανάγκες υπο-
λογισµού των τελών ταξινόµησης. Άρα, είναι σηµαντικό να
αναγνωρίσουµε ότι τα τέλη κυκλοφορίας δεν είναι µέσο οικονο-
µικής επιβάρυνσης για τους πολίτες, αλλά πρωτίστως εργαλείο
για την προώθηση της περιβαλλοντικής πολιτικής. Σκοπός είναι
να µειωθεί η κυκλοφορία ρυπογόνων οχηµάτων και η ενθάρ-
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ρυνση της χρήσης φιλικών προς το περιβάλλον µέσων µετακίνη-
σης. Όσο πιο ρυπογόνο είναι ένα όχηµα τόσο µεγαλύτερο είναι
το κόστος για την κοινωνία, όσον αφορά την υγεία και την ποι-
ότητα ζωής. 

Είµαι σίγουρος ότι και αυτό είναι κάτι το οποίο θεωρείται πάρα
πολύ σηµαντικό και το πιστεύετε. Άρα, λειτουργεί ως ένα ισχυρό
κίνητρο για την υιοθέτηση φιλικότερων προς το περιβάλλον πρα-
κτικών. Με τον καθορισµό τελών, που εξαρτώνται από την ηλικία
και την εκποµπή ρύπων των οχηµάτων προάγεται η ανανέωση
των οχηµάτων και η µετάβαση σε πιο σύγχρονα και φιλικά προς
το περιβάλλον µοντέλα, όπως τα ηλεκτρικά οχήµατα ή τα οχή-
µατα χαµηλών ρύπων.

Από εκεί και έπειτα, για τα διόδια: Τα ανώτατα όρια διοδίων
τελών, τα οποία δικαιούται να επιβάλει ο παραχωρησιούχος, ανά
κατηγορία οχηµάτων και ο τρόπος υπολογισµού τους καθορίζον-
ται σύµφωνα µε τα άρθρα της εκάστοτε σύµβασης παραχώρη-
σης. Η τιµή αυτή υπόκειται σε ετήσια τιµαριθµική αναπρο-
σαρµογή, βάσει του δείκτη τιµών καταναλωτή, όπως αυτός κα-
ταρτίζεται και δηµοσιεύεται από την Ελληνική Στατιστική Αρχή
και διαµορφώνεται την 30η Σεπτεµβρίου του προηγούµενου
έτους αναπροσαρµογής. Η υποχρέωση, εποµένως, καταβολής
διοδίων τελών στους παραχωρησιούχους, καθώς και το ύψος
αυτών ανά κατηγορία οχήµατος, καθορίζονται στις συµβάσεις. 

Η πολιτική των διοδίων εντάσσεται στον συνολικό σχεδιασµό
του έργου παραχώρησης και συνιστά σηµαντικό µέρος της χρη-
µατοδότησής του. Τα έσοδα από τα διόδια, σε συνδυασµό µε δα-
νεισµό ή ίδια κεφάλαια της παραχωρησιούχου εταιρείας και τη
χρηµατοδοτική συµβολή του Δηµοσίου, χρηµατοδοτούν τόσο
την κατασκευή και την αποπληρωµή των δανείων µετά το πέρας
κατασκευής όσο και τη λειτουργία και τη συντήρηση του έργου. 

Περαιτέρω, οι τιµές διοδίων τελών σε συνδυασµό µε τις προ-
βλέψεις της κυκλοφορίας είχαν συνυπολογιστεί στο σκέλος των
προβλέψεων εσόδων του χρηµατοοικονοµικού µοντέλου του
κάθε έργου παραχώρησης, όπου περιλαµβάνονται οι πηγές και
χρήσεις κεφαλαίων ανά έτος, δηλαδή τα προβλεπόµενα έσοδα
και τα προβλεπόµενα έξοδα, προκειµένου να αποτυπώνεται ανά
έτος η χρηµατοοικονοµική ισορροπία και να διασφαλίζεται η βιω-
σιµότητα του έργου. 

Όπως είναι γνωστό, οι αυτοκινητόδροµοι και οι οδοί ταχείας
κυκλοφορίας, που κατά κανόνα συνδέουν µεγάλα αστικά κέντρα,
απαιτούν υψηλής στάθµης λειτουργικά χαρακτηριστικά, η υλο-
ποίηση των οποίων, αλλά και η διατήρησή τους στα επίπεδα που
προδιαγράφεται απαιτούν υψηλά κόστη αρχικής επένδυσης και
συντήρησης και λειτουργίας στη συνέχεια. 

Κλείνοντας, εποµένως, το κόστος διοδίων αποτελεί µέρος του
συµβατικού ανταλλάγµατος για την κατασκευή του αυτοκινητο-
δρόµου, τη λειτουργία και συντήρησή του, καθώς και για την πα-
ροχή πληθώρας υπηρεσιών που έχουν ανατεθεί σε κάθε
παραχωρησιούχο και προσφέρει στους χρήστες του αυτοκινη-
τοδρόµου µε σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών και φυσικά της
ασφάλειας της κυκλοφορίας. 

Επισηµαίνεται ότι η πολιτική των διοδίων που καθορίζεται από
τους κοινοτικούς νόµους των συµβάσεων παραχώρησης δεν δύ-
ναται να τροποποιηθεί µε µονοµερή παρέµβαση του Δηµοσίου.
Οποιαδήποτε τροποποίηση διατάξεων των συµβάσεων απαιτεί
συµφωνία µε τους παραχωρησιούχους και κύρωσή της µε νόµο
από το Ελληνικό Κοινοβούλιο, καθότι µονοµερής τροποποίηση
των συµβατικών όρων πιθανά να υποχρεώσει το Ελληνικό Δηµό-
σιο στην καταβολή αποζηµιώσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν περάσουµε

στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε µας να κάνουµε δύο
ανακοινώσεις.

Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών, Εσωτερικών Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών και Μεταφορών, Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, ο Αναπληρωτής

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, καθώς και ο
Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 6-2-2025 σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση Κώδικα εµµέσων φόρων επί των συναλλα-
γών του πεδίου εφαρµογής του Κώδικα Φορολογικής Διαδι-
κασίας, καθώς και λοιπών εµµέσων φόρων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», δεκαεννέα µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 9ο ΕΠΑΛ
Αθήνας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την πρώτη, µε αριθµό 460/31-1-2025 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Απόστολου
Πάνα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Χρο-
νοδιάγραµµα επαναλειτουργίας του Αστυνοµικού Τµήµατος Αρι-
στοτέλη στην Ιερισσό της ΠΕ Χαλκιδικής».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος.

Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι η τέταρτη κοινοβουλευτική µου παρέµ-

βαση για την επαναλειτουργία του Αστυνοµικού Τµήµατος στην
Ιερισσό στη Χαλκιδική. 

Αρχικά µε ερώτησή µου στις 18-10-2019 και στις 27-5-2020,
ενώ στις 26-10-2022 επανέρχοµαι µε επίκαιρη ερώτηση και σή-
µερα, πάλι, βρίσκοµαι εδώ µε επίκαιρη ερώτηση. Τις ερωτήσεις
που προανέφερα θα τις καταθέσω και στα Πρακτικά. 

Για την ιστορία να σας αναφέρω επιγραµµατικά λίγα πράγµατα
για την εν λόγω διαδικασία. Η λειτουργία του Αστυνοµικού Τµή-
µατος Ιερισσού έχει ανασταλεί µε απόφαση του Αρχηγείου της
ΕΛ.ΑΣ. στις 10 Απριλίου του 2013 µετά τις σοβαρές καταστροφές
που υπέστησαν οι εγκαταστάσεις του Αστυνοµικού Τµήµατος και
έκτοτε δεν επαναλειτούργησε. Ως αποτέλεσµα, η περιοχή της Ιε-
ρισσού µέχρι σήµερα από το 2013 δεν έχει Αστυνοµικό Τµήµα,
παρόλο που το δηµοτικό συµβούλιο του Δήµου Αριστοτέλη έχει
λάβει απόφαση ήδη από την προηγούµενη θητεία για την ανάγκη
της επαναλειτουργίας του Αστυνοµικού Τµήµατος στην Ιερισσό.

Στις 1-8-2022 µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών ο
προϊστάµενος της Γενικής Διεύθυνσης Δηµόσιας Υπηρεσίας και
Κοινωφελών Υπηρεσιών αναφέρει πως αποδέχεται την πρόταση
του Δήµου Αριστοτέλη Χαλκιδικής για δωρεά προς το Ελληνικό
Δηµόσιο οικοπέδου µε σκοπό την κατασκευή του κτιρίου για το
Αστυνοµικό Τµήµα Αριστοτέλη και µε διαλυτική αίρεση.

Το εν λόγω Αστυνοµικό Τµήµα, όπως αντιλαµβάνεστε, είναι
απαραίτητο για την ευρύτερη περιοχή της Ιερισσού, προκειµένου
να καλύπτει τις ανάγκες τόσο των πολιτών, αλλά και τις αυξηµέ-
νες ανάγκες της τουριστικής περιόδου, καθώς τα τελευταία χρό-
νια παρουσιάζονται έντονα προβλήµατα παραβατικότητας και
αύξησης των τροχαίων ατυχηµάτων εξαιτίας της µη λειτουργία
του. Επίσης, η Ιερισσός αποτελεί την ιστορικότερη και πολυπλη-
θέστερη περιοχή του Δήµου Αριστοτέλη µε τρεις χιλιάδες δια-
κόσιους µόνιµους κατοίκους, σύµφωνα µε την πιο πρόσφατη
απογραφή. Τίθεται, λοιπόν, εποµένως επιτακτικά το ζήτηµα
ασφαλείας των µόνιµων κατοίκων, αλλά και των επισκεπτών της
περιοχής. 

Για τους παραπάνω λόγους, σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Προ-
τίθεστε να µας ενηµερώσετε µετά από τόσα χρόνια πότε θα λει-
τουργήσει το Αστυνοµικό Τµήµα της Ιερισσού του Νοµού
Χαλκιδικής, ώστε να ενισχυθεί η ασφάλεια του Δήµου Αριστοτέλη
Χαλκιδικής;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και

το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας δίνουν ιδιαίτερη σηµασία
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στην επίλυση του θέµατος της στέγασης ιδιαίτερα των περιφε-
ρειακών τους υπηρεσιών σε κατάλληλες κτιριακές υποδοµές µε
σύγχρονους, άνετους, υγιεινούς χώρους εργασίας και διαµονής
για το προσωπικό, αλλά και για τους προσερχόµενους πολίτες.
Στην κατεύθυνση αυτή οι υπηρεσίες του Αρχηγείου της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας εκδηλώνουν όλες τις απαραίτητες ενέργειες µε
σκοπό την άµεση διευθέτηση και ικανοποίηση των όποιων αναγ-
κών ή προβληµάτων.

Να δούµε λίγο τι έχει γίνει µέχρι σήµερα και να δούµε και πώς
καλύπτονται οι ανάγκες αστυνόµευσης της περιοχής και να σας
δώσω στη συνέχεια και κάποια στοιχεία. Το ΑΤ Ιερισσού είχε ως
έδρα τον οικισµό Ιερισσού και αστυνόµευε τη Διοικητική Περιφέ-
ρεια της Δηµοτικής Ενότητας Σταγείρων-Ακάνθου του Δήµου
Αριστοτέλη. Στη συνέχεια η αστυνόµευση της περιοχής αρµο-
διότητας του ΑΤ Ιερισσού ανατέθηκε στο ΑΤ Πολυγύρου, στο
οποίο εντάχθηκαν το αστυνοµικό προσωπικό, ο υλικοτεχνικός
εξοπλισµός. Αλλά λόγω των φθορών που είχαν προκληθεί στο
οίκηµα στέγασης της υπηρεσίας και σε υπηρεσιακά οχήµατα
κατά τη διάρκεια επεισοδίων, που κατά διαστήµατα εκδηλωνόταν
στο πλαίσιο αντιδράσεων κατά της µεταλλευτικής δραστηριότη-
τας που αναπτύσσονταν στην βορειοανατολική Χαλκιδική -να τα
θυµόµαστε αυτά λίγο και τους τραυµατισµούς των αστυνοµικών
και απειλών σε αστυνοµικούς και οικογενειών- µετά από πρόταση
της Γενικής Αστυνοµικής Περιφερειακής Διεύθυνσης Κεντρικής
Μακεδονίας η αστυνόµευση της περιοχής δικαιοδοσίας του ΑΤ
Ιερισσού ανατέθηκε στο ΑΤ Αρναίας, όπου και παραµένει µέχρι
σήµερα.

Προβλέπεται η διατήρηση και µετονοµασία του ΑΤ Ιερισσού
σε ΑΤ Αριστοτέλη µε έδρα τον οµώνυµο δήµο, στον οποίο λει-
τουργούν επίσης και το ΑΤ Αρναίας και ο Αστυνοµικός Σταθµός
Ουρανούπολης. 

Ειδικότερα πρέπει να σας πω ότι το ΑΤ Αριστοτέλη έχει έδρα
στον οµώνυµο δήµο και τοπική αρµοδιότητα τη Διοικητική Περι-
φέρεια της Δηµοτικής Ενότητας Παναγίας και της Δηµοτικής Κοι-
νότητας Ιερισσού, της Δηµοτικής Ενότητας Σταγείρων-Ακάνθου
του Δήµου Αριστοτέλη.

Με την υπ’ αριθµόν 1200/31-3-2022 Πράξη πρότασης δωρεάς
εν ζωή ο Δήµος Αριστοτέλη της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκι-
δικής δώρισε στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη το υπ’ αριθ-
µόν 2 οικόπεδο εµβαδού 569,70 τετραγωνικών µέτρων που
βρίσκεται εντός σχεδίου της Δηµοτικής Κοινότητας Ιερισσού
στον Δήµο Αριστοτέλη µε σκοπό την κατασκευή κτιρίου για την
εγκατάσταση και έναρξη λειτουργίας του ΑΤ Αριστοτέλη στην Ιε-
ρισσό. Εφόσον, λοιπόν, επιτραπεί αυτό από το δηµοσιονοµικό
πλαίσιο και εξασφαλιστούν οι απαιτούµενες πιστώσεις, εκπονη-
θούν οι αντίστοιχες τεχνικοοικονοµικές µελέτες, θα καταστεί δυ-
νατή η ανέγερση του κτιρίου εντός περίπου δεκαοκτώ µηνών από
την εκκίνηση της διαδικασίας, εφόσον προηγηθούν όλα αυτά. 

Αυτό είναι ένα χρονοδιάγραµµα, αλλά απαραίτητες προϋπο-
θέσεις είναι αυτά τα οποία σας ανέφερα.

Στην δευτερολογία θα δώσω και στοιχεία σε σχέση µε την
αστυνόµευση της περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι τα πράγµατα δυσχεραίνουν λίγο τη

σηµερινή µας επικοινωνία. Βέβαια, η αιτία ίσως να µην είστε
εσείς, γιατί τον Οκτώβριο του 2022 και έπειτα από επίκαιρη ερώ-
τησή µου ο προκάτοχός σας κ. Θεοδωρικάκος διαβεβαίωσε στη
Βουλή πως έπειτα από παραχώρηση του οικοπέδου από τον
Δήµο Αριστοτέλη εντάσσεται κατά προτεραιότητα στο κτιριολο-
γικό πρόγραµµα της Ελληνικής Αστυνοµίας εντός του 2023 η κα-
τασκευή κτιρίου που θα στεγάσει το Αστυνοµικό Τµήµα
Αριστοτέλη τριακοσίων τετραγωνικών µέτρων µε έδρα την Ιε-
ρισσό, µε ορίζοντα ολοκλήρωσης τα δύο έτη και προϋπολογισµό
1.000.000 ευρώ. Μάλιστα, τονίστηκε τότε από τον πρώην
Υπουργό ότι το χρονοδιάγραµµα είναι συγκεκριµένο και δεσµευ-
τικό, µιλώντας µάλιστα για προτεραιότητα του Υπουργείου για
τη Χαλκιδική. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, έπειτα από σχεδόν δύο χρόνια από τη
δέσµευση του Υπουργού, δεν έγινε απολύτως τίποτε και δεν

έχουµε την παραµικρή πληροφόρηση για το θέµα και απ’ ό,τι κα-
ταλαβαίνω από τα λεγόµενά σας εσείς λέτε κάτι ακριβώς αντί-
θετο και τελείως διαφορετικό από τη δέσµευση την οποία είχε ο
Υπουργός. Άρα, δεν υφίσταται η δέσµευση του κ. Θεοδωρικάκου
ότι έχει µπει σε συγκεκριµένο κτιριολογικό πρόγραµµα, που έχει
σχέση µε το ΕΣΠΑ και θα ολοκληρωνόταν το 2022; Γιατί εσείς
µας λέτε για κάποια παραχώρηση η οποία θα προέλθει και θα
δείτε ένα συγκεκριµένο χρονικό διάγραµµα µε βάση τα οικονο-
µικά δεδοµένα που θα έχετε.

Τώρα, αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει εναλλαγή στη διοίκηση
ενός Υπουργείου, αλλά αυτά νοµίζω ότι αποτελούν δεσµευτικές
αποφάσεις. Και ξέρετε, για τη Χαλκιδική αρκετές φορές έχω βρε-
θεί σε αυτήν τη θέση και είµαι κι εγώ σε δύσκολη θέση, γιατί δυ-
στυχώς υπάρχουν δεσµεύσεις από τους Υπουργούς σας για µια
σειρά ζητήµατα, οι οποίες ουδέποτε υλοποιούνται. 

Και ξέρετε, εγώ έχω όλη την καλή διάθεση να µην αντιπαρατί-
θεµαι µε τον εκάστοτε Υπουργό και να αποδέχοµαι αυτό το οποίο
λέει ως δέσµευση σε µια επίκαιρη ερώτηση ενός Βουλευτή και
ούτω καθεξής. Αλλά όταν υπάρχει δυσαναλογία σε επίπεδο
λόγων και πράξεων, αντιλαµβάνεστε ότι αυτό δεν είναι σωστό,
ούτε και για τον κοινοβουλευτικό µας έλεγχο, αλλά και -πάνω απ’
όλα αυτό µε ενδιαφέρει- ούτε για το αποτέλεσµα του νοµού. 

Άρα, λοιπόν, επειδή η Χαλκιδική αποτελεί έναν κοµβικό παρά-
γοντα για όλη την κεντρική Μακεδονία και για την τουριστική και
την ευρύτερη οικονοµική ανάπτυξη της Ελλάδος, θεωρώ ότι δεν
αντιµετωπίζεται ισόρροπα και ανταποδοτικά, ενώ δεν τηρείται
κατ’ ελάχιστον τουλάχιστον η αρχή της αναλογικότητας, της
προσφοράς, µε τις αυτονόητες παροχές προς τους κατοίκους
της. 

Επειδή η γενικότερη κατάσταση, όπως βλέπετε, και σε θέµατα
ασφάλειας είναι πάρα πολύ δύσκολη, πρέπει να έχουµε µία ξε-
κάθαρη απάντηση και σας παρακαλώ -τουλάχιστον από εσάς
ζητώ, γιατί θεωρώ ότι το κάνετε- να σταθείτε στο ύψος των πε-
ριστάσεων και να πράξετε αυτά που επιτάσσει η κατάσταση και
εν πάση περιπτώσει να µην κάνουµε το Αστυνοµικό Τµήµα της
Ιερισσού το Γιοφύρι της Άρτας.

Έχω κάνει τρεις ερωτήσεις, δύο επίκαιρες ερωτήσεις και έχω
πάρει πέντε διαφορετικές απαντήσεις από Υπουργούς. Και αυτήν
τη στιγµή έρχεστε εσείς και µου αναφέρετε κάτι εντελώς διαφο-
ρετικό απ’ ό,τι ανέφερε ο προκάτοχός σας κ. Θεοδωρικάκος, ο
οποίος µάλιστα έβαλε και χρονοδιάγραµµα. Εδώ, λοιπόν, νοµίζω
ότι υπάρχει κάτι το οποίο πραγµατικά θα πρέπει να το βρείτε µε-
ταξύ σας στην Κυβέρνηση και στη συζήτηση την οποία κάνετε
µεταξύ των Υπουργείων.

Παρακαλώ θα ήθελα από εσάς µια ξεκάθαρη απάντηση, αν η
Κυβέρνηση και το Υπουργείο επιθυµεί επιτέλους να ανοίξει το
Αστυνοµικό Τµήµα της Ιερισσού, µε ένα «ναι» ή ένα «όχι». Και αν
το κάνει, πότε θα το κάνει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι σας απάντησα ότι το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη επιθυµεί το συγκεκριµένο
αστυνοµικό τµήµα και γι’ αυτόν τον λόγο έχει γενική αποδοχή
δωρεάς. Σας είπα, όµως, και ένα χρονικό διάστηµα το οποίο
απαιτείται, υπό την προϋπόθεση εξασφάλισης της απαιτούµενης
πίστωσης -νοµίζω ότι είναι ήµουν αρκετά σαφής ως προς αυτό-
και των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων. Άρα, εδώ είναι το ζήτηµα.

Όµως, το µεγάλο πραγµατικά ζητούµενο είναι η αστυνόµευση
και η ασφάλεια των πολιτών στην περιοχή. Σε αυτό αποσκοπούν
όλα, ο αστυνοµικός σταθµός, η κατάλληλη στέγαση, τα πάντα.
Αυτός είναι ο µεγάλος σκοπός που έχουµε όλοι.

Και εδώ θα µου επιτρέψετε να σας δώσω κάποια στοιχεία, για
να δούµε την αρτιότητα του επιχειρησιακού σχεδιασµού των
αστυνοµικών υπηρεσιών στη Χαλκιδική. Πρέπει να σας πω, λοι-
πόν, ότι το 2024 διενεργήθηκαν 157.869 έλεγχοι σε άτοµα,
102.562 έλεγχοι σε οχήµατα, 2.189 προσαγωγές, 979 συλλήψεις,
πραγµατοποιήθηκαν 73.250 τροχονοµικοί έλεγχοι και βεβαιώθη-
καν 45.542 τροχονοµικές παραβάσεις.

Θα πρέπει να σας πω, επίσης, ότι στη Διεύθυνση Αστυνοµίας
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Χαλκιδικής στο χρονικό διάστηµα από το 2019 ως 2024 µετατέ-
θηκαν πενήντα οκτώ αστυνοµικοί, ενώ επιπλέον για την αντιµε-
τώπιση των αναγκών στην τουριστική περίοδο του 2024
ενισχύθηκε η συγκεκριµένη διεύθυνση µε είκοσι πέντε αστυνο-
µικούς και πενήντα δόκιµους εκτάκτως. Είναι ένα σηµαντικό προ-
σωπικό, για να αντιµετωπίσει το θέµα της ασφάλειας στην
περιοχή και να ενισχύσει το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών.

Επίσης, να σας δώσω και κάποια στατιστικά στοιχεία που αφο-
ρούν την εγκληµατικότητα και να µείνω στο 2023 και στο 2024.
Οι κλοπές και διαρρήξεις παρουσιάζουν µία µείωση 43,2%, οι
κλοπές τροχοφόρων 10,98% µείωση, οι απάτες µε χρήση υπο-
λογιστή µείωση 31,33%, τα αδικήµατα σεξουαλικής εκµετάλλευ-
σης µείωση 75%, τα αδικήµατα του νόµου περί όπλων µείωση
34,65% και τα αδικήµατα του νόµου περί λαθρεµπορίου 50% µεί-
ωση.

Να δούµε λίγο και τα ποσοστά εξιχνιάσεων. Σας αναφέρω εν-
δεικτικά. Εξιχνιάστηκαν κατά 100% υποθέσεις βιασµών και αδι-
κηµάτων σεξουαλικής εκµετάλλευσης, κατά 98,15% τα
αδικήµατα του νόµου περί ναρκωτικών, κατά 90% οι υποθέσεις
για το αδίκηµα της πλαστογραφίας και κατά 85,71% οι υποθέσεις
για το αδίκηµα της εκβίασης.

Οι συλλήψεις κατά των παράνοµων µεταναστών µειώθηκαν και
αυτές σε ποσοστό 45%.

Να δούµε και κάποιες σηµαντικές επιτυχίες που έχουµε από
τη συγκεκριµένη Διεύθυνση Αστυνοµίας Χαλκιδικής. Στις 10-5-
2024 σχηµατίστηκε δικογραφία σε βάρος δώδεκα ατόµων και
άλλου αγνώστου αριθµού δραστών, γιατί συνέστησαν και εντάχ-
θηκαν σε δοµηµένη και µε διαρκή δράση εγκληµατική οµάδα, η
οποία µε σκοπό τον προσπορισµό παράνοµου οικονοµικού οφέ-
λους διέπραττε απάτες µέσω διαδικτύου. Σηµαντική επιτυχία της
Αστυνοµικής Διεύθυνσης εκεί.

Να ακόµα µία ενδεικτικά και µπορώ να αναφέρω πάρα πολλές.
Στις 8-7-2024 συνελήφθη ηµεδαπός άντρας για τα αδικήµατα της
κλοπής και της απόπειρας ληστείας. Σε χρονικό διάστηµα δέκα
ηµερών πριν από τη σύλληψή του ο συγκεκριµένος είχε διαπρά-
ξει έξι κλοπές και δύο απόπειρες σε καταστήµατα και καταλύ-
µατα της περιοχής της Χαλκιδικής.

Η αστυνόµευση, λοιπόν, µε βάση τα στοιχεία είναι σε καλό
δρόµο και βέβαια συνεχίζεται. Παρ’ όλα αυτά, σας απάντησα και
για το αστυνοµικό τµήµα ότι πρόθεσή µας είναι να διαµορφώ-
σουµε καλύτερες υποδοµές για τους αστυνοµικούς και για τους
προσερχόµενους πολίτες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τώρα, πριν περάσουµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση, επι-

τρέψτε µου να ανακοινώσουµε δύο ερωτήσεις, οι οποίες δεν θα
συζητηθούν:

Η δεύτερη µε αριθµό 455/30-1-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπου-
λου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Ανάγκη αναβάθµισης της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Κυθή-
ρων – Αντικυθήρων» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βου-
λευτή.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η πρώτη µε
αριθµό 463/31-1-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Πρεβέζης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Παρέµβαση πολιτι-
κού προσώπου για την αποφυγή σύλληψης κατά συρροή παρα-
βάτη του ΚΟΚ που προκάλεσε θανατηφόρο τροχαίο».

Και εισερχόµαστε στην πέµπτη µε αριθµό 477/3-2-2025 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’
Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Το µπάζωµα του
τόπου του εγκλήµατος των Τεµπών και οι ενέργειες αρµοδίων
αστυνοµικών».

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Είστε και εσείς Βουλευτής
Λάρισας, οπότε θα έχουν ειδικό ενδιαφέρον και για εσάς αυτά
που θα αναπτυχθούν στην επίκαιρη ερώτηση.

Κύριε Υφυπουργέ, κύριε Νικολακόπουλε, ο κ. Χρυσοχοΐδης
δεν εµφανίζεται και το σηµειώνω ότι δεν εµφανίζεται. Στέλνει
εσάς κάθε φορά που υπάρχει µια καυτή πατάτα και όλοι κατα-
λαβαίνουµε για ποιον λόγο ο κ. Χρυσοχοΐδης δεν εµφανίζεται.

Η επίκαιρη ερώτηση που έχω καταθέσει είναι η πολλοστή που
καταθέτω στην Κυβέρνηση για το έγκληµα των Τεµπών και δια-
βεβαιώνω και εσάς -και µεταφέρετέ το και στους Υπουργούς που
απουσιάζουν και στον Πρωθυπουργό που απουσιάζει και κρύβε-
ται- ότι δεν είναι η τελευταία και ότι δεν υπάρχει καµία περίπτωση
να κάνω πίσω και να µη φωτιστεί κάθε πτυχή αυτής της αποκρου-
στικής πραγµατικά εγκληµατικής δράσης µε άµεση εµπλοκή της
Κυβέρνησης.

Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε, έχουν ασκηθεί ποινικές
διώξεις για την αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος στα Τέµπη,
αλλοίωση η οποία έγινε κατά παράβαση κάθε κανόνα της ποινι-
κής δικονοµίας σε σχέση µε τη διαφύλαξη των αποδείξεων, κάθε
κανόνα της ιατροδικαστικής επιστήµης σε σχέση µε τη συλλογή
των αποδείξεων και τη διενέργεια των απαιτούµενων εργαστη-
ριακών εξετάσεων, κάθε κανόνα ανακριτικής µε βάση, την οποία
το αρµόδιο όργανο να διατάξει το οτιδήποτε σε έναν τόπο εγ-
κλήµατος είναι ο διενεργών την ανάκριση, κάθε κανόνα ηθικής
που λέει ότι όταν σε έναν χώρο υπάρχουν υπολείµµατα ανθρώ-
πων και νέων ανθρώπων, όταν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία
και όταν υπάρχει, όπως όλα δείχνουν, αποδεικτικό υλικό ότι µε-
ταφερόταν από την εµπορική αµαξοστοιχία µε οδηγό θυµίζω εθε-
λοντή στο γραφείο του κ. Μητσοτάκη -ο µηχανοδηγός της
εµπορικής αµαξοστοιχίας θυµίζω ήταν εθελοντής στο γραφείο
του κ. Μητσοτάκη- πιστοποιείται πια ότι η εµπορική αµαξοστοιχία
µετέφερε παράνοµο, εύφλεκτο, εκρηκτικό, επικίνδυνο, λαθραίο
υλικό.

Και συµπληρώνουµε δύο χρόνια που η Κυβέρνηση µε πρώτο
τον κ. Μητσοτάκη έχει επιδοθεί σε µια λυσσώδη προσπάθεια να
κουκουλώσει το τι µετέφερε η εµπορική αµαξοστοιχία, να συγ-
καλύψει την αιτία θανάτου νεαρών παιδιών που τα ακούσατε πι-
στεύω στο ηχητικό του «112», νεαρών κοριτσιών να λένε: «δεν
έχω οξυγόνο, έχω ελάχιστο οξυγόνο, θα πεθάνουµε, Δηµήτρη,
κάνε κάτι, Μάρθη, σ’ αγαπώ». Αυτά τα κορίτσια πέθαναν και
αυτοί οι άνθρωποι πέθαναν από την έκρηξη, την ανάφλεξη που
ακολούθησε της σύγκρουσης και η οποία συνδέεται µε το τι µε-
τέφερε η εµπορική αµαξοστοιχία, πράγµα που είναι ερευνητέο
αντικείµενο της ανάκρισης και της όποιας αστυνοµικής προανά-
κρισης.

Η αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος αποτελεί σοβαρότατο
ποινικό αδίκηµα και έγινε µε εντολή της Κυβέρνησης µε εµπλοκή
του κ. Τριαντόπουλου, που µας προανήγγειλε ότι θα παραιτηθεί
όταν συγκροτηθεί προανακριτική επιτροπή, µε ευθεία εντολή του
κ. Μητσοτάκη, που για όλα καίει τους άλλους -τον Δηµητριάδη
για τις υποκλοπές, τον Τριαντόπουλο για την αλλοίωση του
τόπου του εγκλήµατος- και για όλα παριστάνει τον ανήξερο.

Και εδώ έχει προκύψει το συγκλονιστικό -το συγκλονιστικό- ότι
η αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος που τόσο καιρό ο κ. Αγο-
ραστός κρυβόταν και έλεγε: «ασκώ το δικαίωµα της σιωπής»,
πήγε στην εξεταστική επιτροπή και είπε: «ασκώ το δικαίωµα της
σιωπής, δεν απαντώ». Τι γενναιότητα πολιτική να ασκεί το δι-
καίωµα της σιωπής και να τον καλύπτετε.

Ο κ. Τριαντόπουλος «ποιούσε την νήσσαν» και δεν απαντούσε.
Η δικογραφία προέκυπτε ότι άλλαξε τρεις φορές χέρια και ότι
τα κρίσιµα πρώτα εικοσιτετράωρα ήταν στα χέρια τα δικά σας,
του Υπουργείου σας, του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη,
του Υπουργείου της Αστυνοµίας, γιατί τα πρώτα εικοσιτετράωρα
η δικογραφία και όλη η ανάκριση ήταν στα χέρια της Τροχαίας
Λάρισας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Προέδρου)

Και προκύπτει το συγκλονιστικό ότι ο αστυνοµικός που ανέ-
λαβε τη βρώµικη δουλειά, το µαφιόζικο µπάζωµα του τόπου του
εγκλήµατος ήταν ο κ. Αγάπιος Χαρακόπουλος, ο αδερφός του
Βουλευτή σας, του Βουλευτή Λάρισας Μάξιµου Χαρακόπουλου,
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που εδώ µέσα δεν τον έχουµε δει -εγώ τουλάχιστον δεν τον έχω
ακούσει ούτε µία φορά να κάνει οµιλία, δεν ξέρω αν οι συνάδελ-
φοί µου τον έχουν πετύχει-, άφαντος είναι. Είναι στέλεχός σας
και προβεβληµένο µάλιστα, τον έχετε και στη Διακοινοβουλευ-
τική Σύνοδο για την Ορθοδοξία, µε ταξίδια στο εξωτερικό, πρώην
Υπουργός σας, ο Βουλευτής Λάρισας είχε τον αδερφό του από
την πρώτη στιγµή στον τόπο του εγκλήµατος. 

Καταθέτει ο διοικητής της Τροχαίας Λάρισας ότι όταν έφτασε
ο ίδιος στον τόπο του εγκλήµατος, στο σηµείο του δυστυχήµα-
τος βρισκόταν ο διευθυντής της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Λάρι-
σας, ο αστυνοµικός διευθυντής Χαρακόπουλος Αγάπιος, µε
αστυνοµικές δυνάµεις, καθώς και δυνάµεις άλλων υπηρεσιών,
Πυροσβεστική Υπηρεσία, ΕΜΑΚ, ΕΚΑΒ κ.λπ.. Από την πρώτη
στιγµή, πρώτος-πρώτος είναι ο αδερφός του Βουλευτή σας, κύ-
ριοι. Γιατί το κρύβετε αυτό τόσο καιρό; Γιατί το κρύβετε ότι ει-
δοποιείται για πρώτη φορά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε πα-
ρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Συγγνώµη, δεν σας άκουσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Λέω να ολοκληρώ-
νετε την πρωτολογία. Έχετε φτάσει τα επτάµισι λεπτά.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ναι, κύριε Λαµπρούλη. 

Λέω για τον Βουλευτή Λάρισας, που είναι και µπόνους Βου-
λευτής, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, είναι από τους πενήντα µπόνους. 

Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν πολύ σοβαρά ζητήµατα εµπλοκής
της Κυβέρνησης, αλλά είναι δυνατόν να κρύβεται και το Υπουρ-
γείο είναι δυνατόν να κάνει ότι δεν ξέρει, ότι ο αδερφός του Βου-
λευτή είναι αυτός που σπεύδει στον τόπο του εγκλήµατος από
την πρώτη στιγµή και καπακώνει τους αρµόδιους;

Σας ρωτώ, λοιπόν, και περιµένω τις απαντήσεις σας και θα
επανέλθω βέβαια στη δευτερολογία µου: 

Υπάρχει καταγγελία εν ενεργεία αστυνοµικού, του κ. Βασιλείου
Βλαχογιάννη. Έχει δώσει στις 16 Μαΐου του 2024 ένορκη κατά-
θεση, στην οποία καταγγέλλει ότι ο ίδιος αντιτάχθηκε στο µπά-
ζωµα, ότι το µπάζωµα το ζήτησαν Αγοραστός, Τριαντόπουλος
και η Κυβέρνηση, ότι ο ίδιος είχε αντίρρηση, διότι η δικογραφία
πια ήταν στην αρµόδια ανακρίτρια, από την οποία πήρατε πάλι
τη δικογραφία µε έγγραφο του κ. Μητσοτάκη στις 6 Μαρτίου για
να µην πολυασχοληθεί η ανακρίτρια, για να υπάρχει αναµπουµ-
πούλα την ώρα που γινόταν το µπάζωµα και να µην είναι κανείς
αρµόδιος. 

Αντιτάχθηκε, λοιπόν, ο καθ’ ύλην αρµόδιος Βλαχογιάννης Βα-
σίλειος και διεκπεραίωσε το µπάζωµα ο αδερφός του Βουλευτή
σας σε πείσµα των αντιρρήσεων. Έχετε διερευνήσει αυτές τις
καταγγελίες; Είναι αλήθεια ότι τον κ. Βλαχογιάννη που αντιτάχ-
θηκε στο µπάζωµα, τον έχετε βάλει σε θέση «ψυγείου» και τον κ.
Αγάπιο Χαρακόπουλο, αδελφό του Βουλευτή σας, τον προαγά-
γατε πριν από λίγες µέρες, στις 18 Γενάρη, σε ταξίαρχο; Είναι
αλήθεια; Και πώς το εξηγείτε;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ο

λόγος σε εσάς.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Πρόεδρε, βασικό µέληµα του Υπουργείου Προστασίας

του Πολίτη είναι η ουσιαστική και µέχρι τέλους διερεύνηση και
διαλεύκανση κάθε υπόθεσης στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της
Ελληνικής Αστυνοµίας. Είναι ακόµα πιο επιτακτική η ανάγκη όταν
έχουν χαθεί ανθρώπινες ζωές, κάτι το οποίο µας πληγώνει
όλους. 

Για το τραγικό αυτό σιδηροδροµικό δυστύχηµα, που έλαβε
χώρα στις 28 Φεβρουαρίου 2023 στην περιοχή του Ευαγγελι-
σµού του Δήµου των Τεµπών, διενεργήθηκε, βάσει του άρθρου
245 παράγραφος 2 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, όπως και
εσείς είπατε, αυτεπάγγελτη αστυνοµική προανάκριση από το
τµήµα Τροχαίας Λάρισας. 

Συνελήφθη ένα άτοµο, ο σταθµάρχης του σιδηροδροµικού
σταθµού της Λάρισας, και µετά τη σε βάρος του σχηµατισθείσα
δικογραφία, οδηγήθηκε στις 2 Μαρτίου 2023 ενώπιον του Εισαγ-

γελέα Πληµµελειοδικών Λάρισας, ο οποίος παρέπεµψε την υπό-
θεση στον ανακριτή του Γ’ Τµήµατος της Εισαγγελίας Πρωτοδι-
κών Λάρισας για τη διενέργεια κύριας ανάκρισης. 

Όπως είναι γνωστό και όπως ξέρετε καλά κι εσείς, τον χειρι-
σµό της συγκεκριµένης υπόθεσης έχει αναλάβει ειδικός εφέτης
ανακριτής. Διερευνά όλες τις ευθύνες, όλων, µηδενός εξαιρου-
µένου εµπλεκόµενου προσώπου. 

Ξέρετε επίσης πολύ καλά, κυρία Πρόεδρε, ότι λόγω της αρχής
της µυστικότητας που διέπει το συγκεκριµένο στάδιο της ποινι-
κής διαδικασίας δεν είναι επιτρεπτό µε οποιονδήποτε τρόπο να
γνωστοποιηθούν συλλεγέντα στοιχεία, ούτε αυτά τα οποία εισέ-
φερε η Αστυνοµία, οποιοδήποτε τµήµα της -η Τροχαία ή οποι-
οδήποτε άλλο-, ούτε αυτά τα οποία έχει συλλέξει ο ανακριτής,
τα οποία δεν είναι δυνατόν να γνωρίζει και η Ελληνική Αστυνοµία. 

Άρα, λοιπόν, ως προς το πρώτο σκέλος και την ουσία, σας
απαντώ. Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας, θα σας πω ότι τα
στοιχεία τα οποία αφορούν την υπηρεσιακή κατάσταση των
αστυνοµικών στη συγκεκριµένη περίπτωση στην οποία αναφέρε-
στε, είτε αυτά αφορούν ΕΔΕ ή οτιδήποτε άλλο, είναι και αυτά
στοιχεία που άπτονται ζητηµάτων ασφαλείας. Δεν είναι δυνατή
η γνωστοποίησή τους. 

Μπορούµε να σας πούµε κάτι που είναι γνωστό. Το ξέρετε. Οι
προαγωγές και οι κρίσεις είναι γνωστές. Ναι, προήχθη σε τα-
ξίαρχο, µε βάση τις αξιολογήσεις που γίνονται και την πορεία
βάσει προεδρικών διαταγµάτων και κανονισµών της Ελληνικής
Αστυνοµίας, βάσει αυτών των διαδικασιών. 

Τα αρµόδια όργανα της Ελληνικής Αστυνοµίας, ανάλογα την
πρόοδο της ποινικής διαδικασίας και πειθαρχικής διαδικασίας,
που είναι και αυτή σε εξέλιξη -θα σας πω και στη δευτερολογία
περισσότερα-, επανέρχονται, εφόσον το κρίνουν και ανάλογα µε
την πρόοδο των διαδικασιών αυτών. 

Θέλω να τονίσω ξεκάθαρα για ακόµη µία φορά ότι η ελληνική
δικαιοσύνη έχει τον λόγο. Έχουµε απόλυτη εµπιστοσύνη ότι θα
διερευνήσει µέχρι τέλους την υπόθεση αυτή, αποδίδοντας τις
προσήκουσες ποινικές ευθύνες και ποινές σε οποιοδήποτε εµ-
πλεκόµενο πρόσωπο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Πρόεδρε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Συνοψίζοντας, κύριε Υφυπουργέ, δεν ξέρετε, δεν εί-
δατε. Είναι µυστική η ανάκριση και δεν γνωρίζετε. Είναι
προσωπικά δεδοµένα και δεν τα λέτε και κάποια στιγµή θα ερευ-
νηθούν. 

Εγώ θα σας διευκολύνω όµως. Αυτά τα οποία σας ανέφερα
είναι κοµµάτια της δικογραφίας που έκρυψε ο κ. Τασούλας,
αυτής που δεν ανακοίνωσε. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά και
παρακαλώ να έρθετε να παραλάβετε σε λίγο, µόλις τελειώσω την
ανάπτυξη της επίκαιρης ερώτησης. 

Από τις 16 Μαΐου του 2024, κύριε Υφυπουργέ, υπάρχει ένορκη
κατάθεση του κ. Βασιλείου Βλαχογιάννη. Και σας ρώτησα αν τον
έχετε βάλει σε θέση «ψυγείο». 

Αυτό δηµοσιεύεται σε πολλά έντυπα, ότι ο αστυνοµικός που
αντιτάχθηκε και αναφέρει ότι δεν συνήνεσε στο µπάζωµα, τιµω-
ρήθηκε υπηρεσιακά. Είναι αλήθεια ή δεν είναι; Θα το καταθέσω
στα Πρακτικά και δεν είναι πια µυστικό, γιατί είναι και κοµµάτι
της δικογραφίας, η οποία έπρεπε να έχει ανακοινωθεί εδώ, στη
Βουλή. Θα το καταθέσω, λοιπόν. Εγώ παίρνω την ευθύνη και πια
δεν είναι µυστικό, το γνωρίζετε και οφείλετε να µας πείτε τι πρά-
ξατε.

Δεύτερον, αστειεύεστε θεωρώ αν νοµίζετε ότι δεν καταλαβαί-
νει ο σύµπας κόσµος ότι όταν ο κ. Μητσοτάκης πήγε εκεί… Πήγε
εκεί, κύριε Νικολακόπουλε! Πήγε εκεί, 1η Μαρτίου, πρωί-πρωί
ήταν εκεί, ο ένοχος στον τόπο του εγκλήµατος. Λέτε ότι δεν είχε
από τον Βουλευτή του, τον κ. Μάξιµο Χαρακόπουλο, την ενηµέ-
ρωση ότι επιµελείται ο αδερφός του; Λέτε ότι ο κ. Μητσοτάκης
δεν το ήξερε και ο κ. Χαρακόπουλος δεν το είπε; Γιατί εγώ λέω
ότι και το ήξερε και το είπε και φρόντισαν και φροντίσατε µε τα
δικά σας πρόσωπα. Εσείς ήσασταν και στην Εξεταστική Επι-
τροπή για τα Τέµπη. Είστε από τους προαχθέντες, έτσι δεν είναι;
Για σας και για την προαγωγή σας είχε ειπωθεί το «γουρλίδικη»
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η επιτροπή, αν καλά θυµάµαι. Μετά έγινε ακόµα πιο «γουρλί-
δικη», γιατί προήχθησαν άλλοι έξι, επτά από τους δεκαέξι, Βου-
λευτές της Νέας Δηµοκρατίας, µέλη της εξεταστικής επιτροπής.
Λέτε, λοιπόν, ότι ο κ. Μητσοτάκης αγνοούσε ότι έχει εκεί στο ση-
µείο επιτελάρχη, να λύνει και να δένει και να µπαζώνει και να εκ-
χερσώνει και να αποµακρύνει, τον αδερφό του Βουλευτή του;
Γιατί εγώ λέω ότι είναι βέβαιον. Και σκεφτείτε καλά πώς θα το
απαντήσετε και να σκεφτεί καλά και ο κ. Μητσοτάκης τελικά πώς
εµφανίζεται, γιατί έχουµε δει πολλούς ενόχους να λένε πολλά
παραµύθια και είναι εντυπωσιακό κάθε φορά πώς δεν καταλα-
βαίνουν πόσο εκτίθενται. Λέει, λοιπόν, ότι δεν ήξερε ότι έχει τον
αδελφό του Βουλευτή του εκεί, εγγυητή; Λέει ότι είναι τυχαίο ότι
η δικογραφία αυτή µε τόσους θανάτους, τόσα θύµατα, τόσα αν-
θρώπινα µέλη διάσπαρτα, εργαζόµενους σκοτωµένους, αντί να
πάει απευθείας στην Εισαγγελία και στην ανάκριση κρατήθηκε
στην αστυνοµία δύο εικοσιτετράωρα; Είναι τυχαίο κι αυτό; Γιατί
εγώ δεν νοµίζω ότι είναι τυχαίο. Είναι τυχαίο που όταν έφυγε από
τα χέρια της Αστυνοµίας και υπήρχαν αστυνοµικοί, που έλεγαν
«όχι, δεν µπορούµε εµείς να αναλάβουµε τέτοια ευθύνη», λέτε
είναι τυχαίο που παρενέβη πάλι ο κ. Μητσοτάκης και είπε να αλ-
λάξει πάλι χέρια η δικογραφία; Γιατί υποδοµή για να γίνει ειδική
ανάκριση από εφέτη ειδικό ανακριτή στη Λάρισα δεν υπήρχε. Το
γνωρίζω ως συνήγορος των θυµάτων, που πήρα να µιλήσω µε
τον εφέτη ειδικό ανακριτή στις 13 Μαρτίου, µόλις έχει αναλάβει,
και δεν είχε τηλέφωνο. Και τον επισκέφθηκα στις 14 Μαρτίου, µε
το που µπήκε στο γραφείο του και είδα ότι είχε ένα γραφείο υπο-
τυπώδες, µε έναν γραµµατέα που για πρώτη φορά θα έκανε ανά-
κριση και µετά αντικαταστάθηκε. Δεν υπήρχε καµία υποδοµή για
την υποτιθέµενη αναβάθµιση της ανάκρισης. Το ζητούµενο ήταν
να αλλάξει πάλι η δικογραφία χέρια. Και ποιον ενεργοποίησε ο
κ. Μητσοτάκης γι’ αυτό; Τον δικό σας άνθρωπο πάλι, τον διορι-
σµένο από την Κυβέρνησή σας, κ. Ντογιάκο, Εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου, που ο γιος του ήταν εν ενεργεία συνεργάτης του
Υπουργού Μεταφορών και Υποδοµών, του κ. Καραµανλή. Όποια
πέτρα κι αν σηκώσεις, τον κ. Μητσοτάκη βρίσκεις. Όποια πέτρα
κι αν σηκώσουµε στην υπόθεση αυτή, το κόµµα σας, τη Νέα Δη-
µοκρατία βρίσκουµε και κάθε φορά αποκαλύπτεται και κάτι και-
νούργιο. 

Εδώ αποκαλύπτεται από τις καταθέσεις, που θα καταθέσω στα
Πρακτικά -και ελάτε, σας παρακαλώ να σας τις δώσω-, ότι ο κ.
Αγοραστός ήταν από πάνω και για τη µεταφορά…

Πάρτε του κ. Βλαχογιάννη, πάρτε και του κ. Μπαντή.
Ήταν από πάνω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, µισό

λεπτό. Δεν θα τα καταθέσετε στα Πρακτικά. Αν είναι κοµµάτια
της δικογραφίας, θα µπουν σε φάκελο, θα µονογραφούν…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, όχι. Κατατίθενται στα Πρακτικά. Μην παρεµβαίνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα µονογραφούν,
θα µπουν σε φάκελο και, βεβαίως, θα κατατεθούν µε τον φάκελο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, τα καταθέτω. Εγώ παίρνω την ευθύνη, κύριε Λαµ-
προύλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν υπάρχει
προφορική ευθύνη. Ο εκάστοτε Προεδρεύων βάζει την υπο-
γραφή του, όµως, και έχει την ευθύνη.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Εγώ παίρνω την ευθύνη. Ειδοποιήθηκε ο κ. Μπαγιώκος;
Εγώ παίρνω την ευθύνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν υπάρχει τέτοιο
ζήτηµα. Σας παρακαλώ. Όχι, όχι. Θα µπει σε…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ως Βουλευτής Λάρισας το κάνετε αυτό; Ή παίρνετε εν-
τολές από τον κ. Μπαγιώκο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε, δεν
ξέρετε από διαδικασίες;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Εγώ δεν ξέρω; Καταθέτω στα Πρακτικά έγγραφα. Τι κά-
νετε; Θέλετε κι εσείς να «κουκουλώσετε»; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, τι έγγραφα
είναι αυτά;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Θέλετε κι εσείς να «κουκουλώσετε»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν είναι τµήµατα
της δικογραφίας, που έχει ήδη κατατεθεί, σας ενηµερώνω ότι θα
µπουν σε φάκελο, θα µονογραφούν από τον Προεδρεύοντα, από
εµένα εν προκειµένω, και θα κατατεθούν στα Πρακτικά µέσα σε
φάκελο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Πού το βρήκατε αυτό, κύριε Λαµπρούλη; Πού το λέει
αυτό ο Κανονισµός; Πού το λέει αυτό ο Κανονισµός; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίστε την οµι-
λία σας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κυρία Νόση, που είστε εντεταλµένη αναπληρούσα τη
Γενική Διεύθυνση, οφείλετε να ενηµερώσετε ότι αυτό που γίνεται
αυτήν τη στιγµή είναι αντικανονικό.

Κύριε Λαµπρούλη, αυτήν τη στιγµή «µπαζώνετε» τα έγγραφα
που καταθέτω, διότι δεν µονογράφονται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ
τώρα! Τι είναι αυτά που λέτε; Τι είναι αυτά που λέτε;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Βεβαίως! Βεβαίως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν ντρέπεστε λίγο;
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Εγώ να ντραπώ; Εσείς να ντραπείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ξέρετε πολύ καλά

ότι αυτά τα έγγραφα που καταθέτετε είναι τµήµατα, είναι κοµ-
µάτια της δικογραφίας…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Της δικογραφίας που κρύβετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Στη δικογραφία,
προφανώς, έχουν πρόσβαση όλα τα κόµµατα, αλλά από εκεί και
πέρα δεν είναι ή δεν δίνεται η δυνατότητα αυτά να κατατίθενται
στα Πρακτικά κατ’ αυτόν τον τρόπο που θέλετε εσείς.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ποιος σας το είπε αυτό; Ποιος σας το είπε αυτό; Πού
το λέει αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έτσι γίνεται πάντα
στη Βουλή.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Επειδή αντέδρασε ο εντεταλµένος της Κυβέρνησης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σε αντίστοιχες πε-
ριπτώσεις τα εσωκλείουµε σε φάκελο, µονογράφονται από τον
Προεδρεύοντα και κατατίθενται στα Πρακτικά εντός φακέλου.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Λαµπρούλη, αυτό το οποίο κάνετε δεν προβλέ-
πετε πουθενά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Διέκοψα, βέβαια,
συγγνώµη. Συνεχίστε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Αυτό το οποίο κάνετε δεν προβλέπετε πουθενά. Σας το
ζήτησε τώρα που σηκώθηκε ο κ. Μπαγιώκος, Εντεταλµένος Γε-
νικός Γραµµατέας της Βουλής, άτοµο του κ. Μητσοτάκη και του
κ. Τασούλα, επίσης. Με το να µη µονογράψετε τα έγγραφα κρύ-
βετε το ότι κατέθεσα και υπογράφετε έναν φάκελο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σοβαρολογείτε
τώρα;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Βεβαίως! Βεβαίως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σοβαρολογείτε;
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Βεβαίως, σοβαρολογώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τέλος πάντων, θέ-

λετε να συνεχίσετε τη δευτερολογία σας στη βάση της επίκαιρης
ερώτησης και να αναπτύξετε τα επιχειρήµατα σας;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τσαµπουκά θα κάνετε; Κάνετε σε µένα τσαµπουκά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας είπα ότι αυτή η
διαδικασία ακολουθείται σε αντίστοιχες περιπτώσεις και στο πα-
ρελθόν και είναι γνωστή και σε εσάς αυτή η µεθοδολογία ή η
πρακτική, αν θέλετε.
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ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, δεν υπάρχει καµία µεθοδολογία. Δεν προβλέπεται
πουθενά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εάν δεν σας ικανο-
ποιεί, τι άλλο να σας κάνω; Παρακαλώ, συνεχίστε την οµιλία σας
στη βάση της επίκαιρης ερώτησης.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μη µε διακόπτετε άλλο, κύριε Λαµπρούλη. Αυτό που
κάνετε, δεν προβλέπεται πουθενά. Είναι παράνοµο. Καλύπτετε
το περιεχόµενο των εγγράφων που κατέθεσα και υπογράφετε
έναν φάκελο, αντί να υπογραφούν από τους υπαλλήλους τα έγ-
γραφα που κατέθεσα.

Τι είναι, κύριε Μπαγιώκο; Θέλετε να το πείτε και σε εµένα,
αυτό που κάνετε, για να καταλάβει ο ελληνικός λαός, εδώ, τι «ξέ-
πλυµα» γίνεται;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Απλώς, µου µετα-
φέρθηκε –επειδή το ζήτησα, εγώ, κυρία Κωνσταντοπούλου- ότι
αυτού του είδους η πρακτική αποφασίστηκε οµόφωνα από το
Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής από το 2012 και έκτοτε
εφαρµόζεται κατ’ αυτόν τον τρόπο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής δεν έχει καµία
αρµοδιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παλιά είστε. Θυµά-
στε κι εσείς ότι έχει εφαρµοστεί σε µια σειρά από αντίστοιχες
περιπτώσεις: Κατάθεση εγγράφων, στικάκια και πάει λέγοντας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, κύριε Λαµπρούλη. Όχι, κύριε Λαµπρούλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίστε, παρα-
καλώ. Σας διέκοψα. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, κύριε Λαµπρούλη, το Επιστηµονικό Συµβούλιο της
Βουλής -όπως οφείλατε να γνωρίζετε, επειδή είστε δέκα χρόνια
Αντιπρόεδρος της Βουλής- δεν έχει καµία αρµοδιότητα να απο-
φασίζει γι’ αυτά τα θέµατα. Είναι συµβουλευτικό όργανο του
Προέδρου κι αυτές τις µεθοδεύσεις εγώ, ως Πρόεδρος της Βου-
λής, τις κατήργησα. 

Στο δε Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής υπηρετούν δύο
άτοµα που είναι υπερασπιστές κατηγορούµενου για τα Τέµπη. Ο
κ. Μυλωνόπουλος και ο κ. Χρυσανθάκης είναι στην υπεράσπιση
του κ. Βίνη της ΕΡΓΟΣΕ, του «γαλάζιου παιδιού», που έχει κι
αυτός συµφέρον να µην κατατεθούν αυτά. 

Αυτό, λοιπόν, που κάνατε είναι παράνοµο, είναι «ξέπλυµα» δι-
κογραφίας και εγγράφων, τα οποία κρύφτηκαν από τον κ. Τα-
σούλα. Κι εγώ χαίροµαι, που µπροστά στα µάτια όλων των
πολιτών, δείξατε κι εσείς και ο κ. Μπαγιώκος και η κ. Νόση ακρι-
βώς ποια µεθοδολογία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είναι απαράδεκτο -
επιεικώς η λέξη- αυτό που κάνετε αυτήν τη στιγµή. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Καθόλου απαράδεκτο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είναι απαράδεκτο
και προσπαθείτε, αφενός µεν να πετάξετε λάσπη και πολιτικά να
κάνετε εκµετάλλευση.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κατάλαβε όλος ο κόσµος τι κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Λυπάµαι πολύ.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Είστε και Βουλευτής της Λάρισας, είστε και του ΚΚΕ και
έχετε γίνει το µακρύ χέρι του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Λυπάµαι πολύ. Σας
το λέω και δεύτερη φορά. Ήσασταν και Πρόεδρος της Βουλής
και κατ’ αυτόν τον τρόπο συµπεριφέρεστε σε κάποιες διαδικα-
σίες. Λυπάµαι πολύ. Έτσι είναι η πρακτική. Αυτή ακολουθείται.
Πώς να κάνουµε τώρα;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Καµία πρακτική. Είναι παράνοµα αυτά που κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είναι παράνοµο
αυτό που κάνω εγώ ή αυτό που ζητάτε εσείς να κάνω εγώ; 

Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Με έναν περίεργο τρόπο οι Αντιπρόεδροι της Βουλής,
και η κ. Γεροβασίλη και εσείς, που έχουν κάποια ειδικά προνόµια
Αντιπροέδρων, εµφανίζονται για να στηρίξουν την απόκρυψη εγ-
γράφων και της δικογραφίας από τον κ. Τασούλα. Αυτά όλα ο
ελληνικός λαός τα καταλαβαίνει και µπορεί να τα ερµηνεύει, να
είστε βέβαιοι. Είναι πολύ αντιληπτικός ο ελληνικός λαός, δεν
είναι βλάξ. 

Επιστρέφω, κύριε Υφυπουργέ, αφού είχατε και τον απαιτού-
µενο χρόνο να προετοιµαστείτε µε όλες αυτές τις εντελώς αντι-
κοινωνικές παρεµβάσεις και παρέµβαση στην αλλοίωση του τι
καταθέτω. Αδιανόητα πράγµατα! Καταθέτει έγγραφα πολιτική
Αρχηγός και παρεµβαίνει ο Προεδρεύων για να πει ότι δεν θα τα
µονογράψει, θα µονογράψει τον φάκελο -απίστευτα πράγµατα-
στη δικογραφία που κατά τα άλλα ήταν προσβάσιµη σε όλους.
Τόσο προσβάσιµη που και τώρα εµποδίζονται να κατατεθούν τα
έγγραφα. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Χαρακόπουλε. Είδατε γλώσσα λαν-
θάνουσα, γίνατε Χαρακόπουλος, διότι είναι ο µεγάλος απών και
ο ένας Χαρακόπουλος ο Μάξιµος -µπόνους, αν καλά καταλα-
βαίνω, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας στη Λάρισα- και ο κ.
Αγάπιος Χαρακόπουλος, ο αδελφός του, ο εντεταλµένος και επι-
τετραµµένος για το µπάζωµα. 

Σας ρωτώ, κύριε Νικολακόπουλε, πολύ συγκεκριµένα. Έχετε
ερευνήσει, έχει διαταχθεί έρευνα; Είναι κάτι πολύ συγκεκριµένο.
Κατέθεσα τα έγγραφα και οφείλετε µε βάση αυτά να ενεργήσετε.
Έχει διερευνηθεί από πλευράς Υπουργείου; Έχει γίνει ΕΔΕ για
την αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος, γιατί αυτό οφείλετε να
κάνετε; Σας καλεί εκεί πίσω ο συνεργάτης σας να σας ενηµερώ-
σει. Έχει γίνει ΕΔΕ, λοιπόν; Ναι ή όχι; Θα γίνει; Ή θα πείτε «δεν
βρήκα τίποτα µέσα στον φάκελο». Είναι καταθέσεις Βλαχογιάννη
και Μπαντή. Και υπάρχουν και άλλες καταθέσεις. Όλα θα βγουν
στο φως. Την ώρα που καλύπτετε, εµείς θα αποκαλύπτουµε. Και
όποιος συγκαλύπτει µαζί σας, θα αποκαλύπτεται επίσης.

Όχι άλλα παιχνίδια στην πλάτη των συγγενών και των θυµά-
των. Όχι άλλα παιχνίδια από κανέναν. Μία για τον Άδωνι Γεωρ-
γιάδη και έχουµε λόγους να έχουµε καλές σχέσεις, επειδή
είµαστε γιατροί και έχουµε σύζυγο γιατρό. Μία µε εσάς για τα
θέµατα της δικογραφίας. Τέλος. 

Παρακαλώ πάρα πολύ, λοιπόν, να απαντήσετε µε βάση την επί-
καιρη ερώτηση, µε βάση την απάντηση που έχει δώσει ο κ. Πα-
παθανάσης εδώ σε εµένα, τον Απρίλιο του 2024, που έκανε τον
εντελώς ανήξερο. «Η Αστυνοµία», λέει, «ήταν εκεί». Δεν ξέρει ότι
ήταν ο αδελφός του Βουλευτή σας. 

Με βάση τα γεγονότα ότι υπάρχει εµπλοκή υψηλόβαθµου στέ-
λεχος, που το προαγάγατε, σας ρωτώ: Πρώτον, ερευνήσατε;
Δεύτερον, γιατί τον προαγάγατε; Γιατί όλοι σας παίρνατε προ-
αγωγή. Όποιος ήταν στην εξεταστική επιτροπή, έγινε Υφυπουρ-
γός. Δεν ξέρω τι θα γίνει και µε τους άλλους, που τώρα βοηθάνε.
Ο κ. Τασούλας πάντως που κάλυπτε, προάγεται σε Πρόεδρο Δη-
µοκρατίας. Κάθε πρόσωπο που µε οποιονδήποτε τρόπο έχει συµ-
βάλλει στη συγκάλυψη, τυγχάνει αναβάθµισης. Ο κ.
Τριαντόπουλος µόνο πήρε άλλη θέση και από Υφυπουργός παρά
τω Πρωθυπουργώ πήγε στο Πολιτικής Προστασίας και Κλιµατι-
κής Κρίσης για να έχει καλύτερη επικοινωνία και µε τους κατη-
γορουµένους για το µπάζωµα, τον κ. Παπαγεωργίου, Γενικό
Γραµµατέα του Υπουργείου, και άλλους. Έτσι δεν είναι; 

Λοιπόν, η ερώτηση είναι: Πώς εξηγείται ότι όποια πέτρα κι αν
σηκώσεις βρίσκεις τον κ. Μητσοτάκη; Πώς εξηγείται ότι όποια
πέτρα και αν σηκώσεις βρίσκεις τη Νέα Δηµοκρατία; Πώς εξη-
γείται ότι µέχρι να αποκαλυφθεί αυτό το τεράστιο σκάνδαλο
γύρω από τη συγκάλυψη, αποκρύπτατε ότι ήταν άµεσα εµπλε-
κόµενος και ο Βουλευτής σας στη Λάρισα, ο κ. Χαρακόπουλος,
και ο αδερφός του και αποκρύπτατε ότι τον αδελφό, που πρό-
θυµα µπάζωσε ενώ δεν είχε κανένα δικαίωµα, τον προαγάγατε
και τους αστυνοµικούς οι οποίοι αντιτάχθηκαν και τον αστυνο-
µικό Βλαχογιάννη, που καταθέτει ότι έφερε συγκεκριµένη αντίρ-
ρηση, τον βάλατε στο «ψυγείο». 

Οι ερωτήσεις είναι πολύ συγκεκριµένες και οι απαντήσεις σας
αποκαλυπτικές. Θεωρώ, όµως, ότι το πιο αποκαλυπτικό από όλα
που έγιναν είναι αυτό που µόλις προηγήθηκε, που δείχνει στον
ελληνικό λαό ξεκάθαρα τι µηχανισµοί υπάρχουν εδώ για να µη

7574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



βγει η αλήθεια και ποιοι, κατά τα άλλα υπεράνω υποψίας, µπαί-
νουν σε αυτούς τους µηχανισµούς. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Πρόεδρε, ως νοµικός θα έπρεπε να ξέρετε ότι η διαδι-

κασία είναι µυστική. Δεν µπορούµε εδώ να κάνουµε δικαστήριο.
Δεν έχει πρόσβαση η Ελληνική Αστυνοµία στην ανάκριση. Και θα
σας πω το εξής: Δεν νοµίζω ότι µπορείτε να πιστεύετε ότι µπο-
ρούµε να συζητήσουµε όλη αυτήν την υπόθεση στη διαδικασία
µιας επίκαιρης ερώτησης. 

Από σεβασµό, λοιπόν, στην κοινοβουλευτική διαδικασία, από
σεβασµό στην ανεξαρτησία της δικαιοσύνης, στα δικαιώµατα
των πολιτών, από σεβασµό στα θύµατα που έχασαν τη ζωή τους,
δεν θα µπω σε άλλα ζητήµατα αυτήν τη στιγµή και θα απαντήσω
µόνο στα θέµατα της ερώτησης, αποφεύγοντας ακόµα και ανα-
ληθείς προσωπικές αναφορές που κάνατε. 

Όσον αφορά την αναφορά σας στον ελληνικό λαό, θα σας πω
µόνο ότι ο ελληνικός λαός µπορεί να καταλάβει ποιος επιχειρεί
πολιτική εκµετάλλευση αυτού του τραγικού δυστυχήµατος. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Έγκληµα ήταν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Θα απαντήσω, λοιπόν, στην ερώτηση και θα πω ξε-
κάθαρα ότι η προάσπιση του κύρους του θεσµού της Ελληνικής
Αστυνοµίας υπαγορεύει πρωτίστως την εσωτερική διερεύνηση
κάθε υπόνοιας παραβατικής συµπεριφοράς εκ µέρους του προ-
σωπικού της, πάντοτε µε την εγγύηση των διατάξεων της διοικη-
τικής και πειθαρχικής νοµοθεσίας και µε γνώµονα, πάντοτε, την
απαρέγκλιτη τήρηση της θεµελιώδους αρχής της νοµιµότητας
από την οποία πρέπει να εκπορεύονται οι ενέργειες όλων των
οργάνων και των αστυνοµικών. 

Διερευνάται πλήρως -σας απαντώ πολύ συγκεκριµένα- ενδε-
λεχώς, µε αυστηρότητα και προσοχή κάθε καταγγελία για επί-
µεµπτη πράξη αστυνοµικού µε οποιονδήποτε τρόπο περιέρχεται
σε γνώση της υπηρεσίας. Και για τη συγκεκριµένη υπόθεση, διε-
ρευνάται, από πειθαρχικής πλευράς -σας το είπα, είναι πολύ ξε-
κάθαρη η απάντησή µου- και διενεργείται ένορκη διοικητική
εξέταση από ανώτερο αξιωµατικό. 

Πόσο πιο ξεκάθαρα να απαντήσω στην ερώτησή σας; Και σας
λέω και ξέρετε πάρα πολύ καλά ως νοµικός -και οφείλατε να ξέ-
ρετε, αλλιώς τα κάνετε για λόγους εντυπώσεων εδώ- ότι η προ-
ανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται και αυτή

από την αρχή της µυστικότητας.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Τέσσερις µήνες διαρκεί. Τέσσερις µήνες είναι το µάξι-
µουµ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Δεν µπορούµε να τις συζητήσουµε εδώ, ούτε
µπορώ να σας γνωστοποιήσω στοιχεία. Και το ξέρετε αυτό, καλά. 

Επίσης, κάτι άλλο ξεκάθαρο. Κανένας αστυνοµικός δεν τιµω-
ρήθηκε. Ο κ. Χαρακόπουλος µετακινήθηκε σε υπηρεσία εκτός
Θεσσαλίας και ο άλλος αστυνοµικός υπηρετεί σε επιτελική θέση
της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Λάρισας. Καµία τιµωρία. 

Θα πρέπει επίσης να σας πω, κυρία Πρόεδρε, ότι η ανάγκη -
που το καταλαβαίνουµε, είναι και των πολιτών- για ταχεία περαί-
ωση ποινικών διαδικασιών, διοικητικών εξετάσεων, σε καµία
περίπτωση δεν πρέπει να αντιβαίνει στην πληρότητα, στην πλήρη
έρευνα της υπόθεσης. Αυτό είναι η ουσία, να βρεθεί η αλήθεια
και να αποδοθεί δικαιοσύνη σε όλα τα επίπεδα. 

Και επίσης, ο νοµικός µας πολιτισµός επιβάλλει τη µη υπονό-
µευση της αρχής της δίκαιης δίκης, τον σεβασµό των δικαιωµά-
των όλων και των κατηγορουµένων και βέβαια πάντοτε
εφαρµόζεται ο νόµος, ο Κώδικας Ποινικής Δικονοµίας και η Ευ-
ρωπαϊκή Σύµβαση Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, που είναι για
όλους. Και όλες οι διαδικασίες αυτές που γίνονται, θα πρέπει να
δούµε αν είναι σύµφωνες µε τα δικαιώµατα των πολιτών. 

Θέλω, επίσης, να κλείσω και να πω ξεκάθαρα ότι ως Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη αναµένουµε τις αποφάσεις των αρµο-
δίων οργάνων της ποινικής και πειθαρχικής διαδικασίας. Δεν στα-
µατάµε τη διερεύνηση οποιασδήποτε επίµεµπτης πράξης
αστυνοµικού οποτεδήποτε και αν καταγγέλλεται, έχοντας πάν-
τοτε στόχο την ενίσχυση της εµπιστοσύνης των πολιτών προς
την Ελληνική Αστυνοµία και πάντοτε τη διασφάλιση του δηµο-
σίου συµφέροντος. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε

η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων και ερωτάται το Σώµα εάν
δέχεται να λύσουµε τη συνεδρίαση.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Δεν δόθηκε καµία συναίνεση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10:41’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
10 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 15:00’ µε αντικείµενο εργασιών
κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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